

Megjelenik a Társalkodóval minden héten kétszer: t. i. vasárnap és csütörtökön előfizetheti helyben a szerkesztő's kiadó tulajdonosnál úri utca 453dik sz. alatti Trattner-Károlyi ház első emeletében, egyebütt pedig minden királyi posta-hivatalnál. Az ausztriai birodalomba vagy külföldi tartományokba kívántató példányok iránt csupan a bécsi cs. főpostahivatal utján történhetik a megrendelés. Az Értesítőben mindenféle hirdetés félével és pontosan és jutányosan közöltetik.

Az elkésteknek még teljes számú példányai szolgálhat testvér lapjaiból mind Budapesten, mind posta útján a szerk.

FOGLALAT. Magyarország és Erdély. (Kinevezések, előléptetések, névmagyarítás és halálozás. Megyerendszer általánosan IV. Budapesti napló. Törvényhatóságok: Zemplénmegye tisztújító, Abaujmegye közgyűlése; Eger városi tisztújítás; horvátországi dolgok. Erdélyi országgyűlés. Társulati élet: A József-emlék egyesület; kisbajomi tűz által károsultak hálája.)

Külföld (Amerika, Portugália, Anglia, Franciaország.)
Értesítő.

MAGYARORSZAG és ERDÉLY.

Ócs. 's ap. kir. felsége Exner Ádám alesperesnek 's a nagyváradi püspöki főtanodában hitudományi oktatónak, ugyszint Antal József és Adám unokaöccseinek vezétknevek, Gyulafy-ra; Ringsmuth József budai vízárosi segédtanítóknak pedig szinte vezétknevet. Körbátor y-ra átváltoztathatni kegyelmes megengedte.

Ócs. 's ap. kir. Fölsége Karácsony Mihályt a középponti kir. könyvbírói főhivatal 's tanulmányi biztosság ülnökét kir. tanácsossá 's a pesti József-ipartanoda igazgatójává kinevezni legkegy. méltóztatott.

Krenosz Frigyes pesti harminczadivatali irnok a debreczeni kerületi sós- és harminczad-felügyelőségénél számítottá lón kinevezve.

A nmlgu magy. kir. udv. Kamara Dominkovics Ferenczet a bradeki kir. sóhivatalnál ellenőrködő mázsameszter sóvári kir. sóárnokká; Formanek Alajos szolnoki nyugalmazott szálmestert a sóvári k. sóhivatalhoz ellenőrré, 's Mor a Mátyás nyugalmazott szolnoki szőlőt körmendik. sómázsálóvá; — 's végre a Maluzsinán megüresült kir. tisztviselői és helyettes bányabírói sós-állomásra Hilvins József kir. bányagyakornokot érdemesíté.

Heinrich Lipót broczkai harminczados f. évi július 21-én meghalálozott.

Megye-rendszer általánosan. IV.

Biztosíték. Gyenge mindég azon alkotmány, mellynek egész biztosítéka csak egyes institutióban áll. Egy jó alkotványnak biztosítéka nem áll ez vagy amaz institutióban, melly vész idején az egészet a teljes elmerüléstől oltalmazza, hanem az institutiók összességében keresendő. Minden jó institutió hatásköréhez képest biztosíték is egyszerűsége. — Azon láncozothat, melly egy gyűrűnek érintése által mint üveg könyvesep omlik szét, nincsen erő nincsen semmi biztosíték. Az összpontosítási rendszernek is abban áll legfőbb gyengesége, hogy abban minden rend, szabadság, jóllét, az egész alkotványosság egyetlen egy eszközzel a felelősséggel van biztosítva. Hát a kormány felelősségre vonhatása mivel van akár a kormány erőszakos föllépése, akár a parlament megvesztegethetése ellen biztosítva? Mert ha igaz — a mit a centralisták magok állítanak: hogy ott, hol parlamenti kormány van, a közjó sokszor egyesek hiúságának 's hivatal vágyának áldoztatik föl — már akkor gyenge lábón áll a fölmagasztalt parlamenti kormány. Tagadhatlan ugyan az is, hogy a megyékben is történhetnek, sőt történnek megvesztegetések; — de bizonyára az is igaz, hogy könnyebb egy parlamentet, mint 52 megyét megvesztegetni. És a parlamentre egyszer kell hatni 's a fatalis törvényt keresztül ment, a megye ellenben nem csak hivatalosok influentiája alatt áll.

A megyék azon semlegességi jogát, minél fogva azok „felsőbb parancsok ellen fölírhatván azoknak végrehajtását föllüggeszthetik“ vis inertianek szokták gúnyolni. — Ne birtelenkedjünk, fontoljuk meg, hogy az inertianak lehet 's van sokszor olyan ereje, mellyhez képest a mozdító 's tetterők miriádjai is csak merő gyengeségek. Az összpontosítók is elismerik, hogy — természetesen csak addig, még parlamentararis kormányra vergődhetünk, a megyék semlegességi joga a biztosítékok legerősebbike.

A parlamentararis kormányig — mint az értelmeztem szokott, nálunk még nagy szökések kívántatnának, szabadsájtó, kormányi felelősség, törvényelötti egyenlőség, 'stb. — Könnyű átlátni, hogy ezek nem lehetnek egy tolvonás művei. Igen erősnök kell lenni azon nemzetnek, melly a sajtószabadságot meg bírja, 's még erősebbnek kell lenni annak, melly felelősséget teljes erejű biztosíték gyanánt használó parlamenti kormányt illó korlátai között tartani képes volna. Mi ezt az erőt sehol még nyilvánosulni nem látuk, és létesíthetést — állandóbb alakban megyerendszer nélkül nem is képzeljük. Azonban képzeledjék bár ki megnyit akar, az a létezőt kevésbé fogja módosítani, a valódi pedig itt abban áll, hogy egész politikai életünk, egész alkotványosságunk a kigúnyolt semlegességi jogból veszi é-

letét, 's erejét. Azután erő — e az magában vagy gyengeség? az mind egy. Ha gyengeségnek kereszteljük, akkor is az forrása minden erőnek 's teljesen reánk illenek az apostol szavai: „a mi gyengeségünk teszi a mi erőnköt.“

Azon akadályokról, mellyeket a föllírási jog — ollykor törvényes rendeletek végrehajtása ellen is tehet, más helytt tételt említés. Hogy az „soha valóságos ellentállással nem fajulhat“ azt ha valóban állana őszintén mint megye rendszerünk legszebb tulajdonitványát becsülnök. Annyi bizonyos, nincsen benne és általa a resistentia megszenesítve, melly ott hol a kormányi felelősség egyedüli biztosíték, mintegy rendszeresítve 's sanctionálva van. A megye csak föl függeszti a törvénytelennek vélt rendeletek végrehajtását, 's a törvényhozó hatalomra hivatkozik, és ott csak törvényes többség 's morális hatással kívánhatja a világos törvények 's alkotvány szellemét tevő 's fentartó szokások győzelmét. Azon alkotvány, melly magát az „ellentállás“ megszenesítésével kénytelen volna biztosítani, igen gyarló 's csupan anyagi. Mint szintén igen kuruczos rendőrség volna az, melly éltünk biztosítására mindig töltött pisztoly hordozásra utalna. Ellentállásra durva erő 's nem alkotvány kell. — Az ellentállás törvény általi megszenesítése: emberiség elleni véték. — Jó alkotványban — maga alapjában minden erkölcsi erőre van számítva, 's abban rend, szabadság 's jóllét nem pusztá törvények, hanem czélszerű intézetek által biztosítottak.

Mitörténik azonban, mellyen kérdik a megye ellenei, ha a kormány a föllírás után is megmarad előbbeni szándékánál? Arra azon viszonyos kérdéssel felelünk: mi történik a parlamenti kormányban, ha a bár formaliter felelős kormány meg marad előbbi szándékánál, vagy tán nem is felel az öt feleltre vonó parlamentnek?

Egyébiránt a kormány a föllíratokból mindjárt a közvéleményt ismerheti meg, a mi bizonyára nem kis előny, mert a közvéleményt meg nem veheti; míg ellenben a felelős minister egyediségétől függ az utána következhető „vizözönnel“ nem sokat gondolni. —

Mind ezekből nem következik, hogy megyei szerkezetünk képes volna törvényes szabadságunkat teljesen megőrizni, ennek erejét nem keveset neveli az alkotvány fentartását esküvel ígéro fejedelmi szö, 's annak továbbra is erőben tarthatása, több igazságos és méltányos törvények 's más az idő szelleme által sürgetett institutiók föllállítását igényli. A mi egyébiránt megye szerkezetünket illeti, annyi világos, hogy az által alkotványos szabadságunk sokkal inkább van biztosítva, mint lenne azon kormányi felelősség által, mellyenre mi jelen conjuncturánk között számíthatnánk.

A „Reform“ írója mindig csak a megye rendszerünkben tapasztalt visszaélésekre hivatkozik, 's alkotványos szerkezetünk hibáinak tulajdonítja, hogy abba „annyi 's olly káros visszaélések csuszhattak be.“ Mi politikai vitaközásban az olly criteriumnak olly alakban föllállítását nem találjuk ajánlatosnak. Olly állítás nem egyéb, mint a pozitívumot állítani föl elméleti mértékül. Továbbá a megye rendszer czélszerűségének bebizonyítására, a „salakjaitól megtisztított mint a megyék föllállítását, 's megyei ideálunk részletes leírását“ — sürgeti. Mind ez azon lapon kívántatik, mellyen megye rendszerünk jelen gyarlóságival, az ideálisátl parlamenti kormány nyal összevetve, ez utóbbi saját nekibeült panegyristája által is, csak annyira emeltethetik, „hogy mit ott ritkább esetekben találunk, az nálunk a rendes állápothoz tartozik.“

Valóban ez az ideálnak a real fölött nem legerősb diadala volna még akkor sem, ha az valósággal 's elfogultság nélkül tekintve úgy állana is. Megye szerkezetünk a gyakorlat terén ki állotta már a tűzpróbát. — Ezek iránt tehát nem szükséges az összehasonlítás eredményét vizsgálatni. Azonban hozatnak ezeken kívül föl egyebek is és pedig egy a közigazgatás roszszasága, az igazság kiszolgáltatásának hiányai, nemzetiség szét daraboltságunk, mind megyerendszerünk szükséges következményeinek mondatnak.

Mindezekre monohatnók viszont, hogy az eddig fenálló parlamenti kormányokat salaktól megtisztított formának szintén nem tekinthetjük 's még több joggal: hogy a parlamenti kormány ideális és részletes leírását szintén még eddig nem vettük tőlök. Azonban ezek megemlékezésben is czélunk nem a meddő vitaközás lévén, hanem az i-

gazság megismerése; méltányosnak véljük mind azon ellenvetéseket maguk helyöken komoly vizsgálat alá vetni.

(Folyt.) Kovács Károly.

BUDAPESTI NAPLÓ.

Ha megengedik önök, ezennel két táost fogunk bemutatni, 's lesz alkalmuk önöknek meglátni, melly sok küzdésünkbe kerül tisztogatni a nyelvet, mikor még a következők is sajtó alá kerülnek: 1. ször is Vizer István urnak a „Hetilap“ban közölt cikkében olly magyarságra akadunk: Olly sok küzdelmek tűzi, 's vizi catastropek következtében, mi a nagy természetben positivitas és negatio, meleg és hideg ellentéti polarítások, vonzó és rugó erő által történik, azon nagy természet vulcanicus 's neptunicus erők által alkotta hazánkat is, 's annak egyik részét nemes Baranya megyét... és: hozzá teszük — tekintés Vizer István urat is, kinek irtóztató stylusa azon helytt foglalja az irodalomban, mellyett a szabómesterségben a lérczelés. — A második táossal sem maradunk adósak: az eperjesi tanodai ifjuság érdemsorozatán olly föllírás áll:

Az eperjesi királyi köztanodában tanuló ifjuságnak mikor (na, eddig még csak megjárja, de a mi ezután jót)

Szónoka Benda Proláz, méltó elnöke király volt József; forró láz, 's insig, versengve virultak,

Honfiaink sirtak szörnyen szűkségbe zokogva, (eddig vers!) Erdemszerintisorozat. Legyen isten irgalmas kegyelmes az ollyan embernek, ki illy 3 verset össze irt. Nem merek nevetni, mert halálra nevetném magamat; mert hogy egy mult századi ember azt mondja: D ne Spblis! a mágnások a státusok nunciómára votisáltak! legkevesebb sem botránkozunk meg, de midőn 1847ben olly habakuk módra irnak, kénytelen vagyok azt hinni, hogy sokan most a talpukkal gondolkoznak! Magyar nyelvtan, jöjön el a te országod!

Az „Eletképek“ legközelebbi számában kétszáz egy újdonság van; ránk újdonságrókra nézve mindenesetre nagy szerenese, a kétszáz egy újdonságból vagy két hétig bizvást böngészhetünk.

Nincs többé kopaszfej, nincs többé arany ér, nincs többé tyuszem, 's mint legújában a váci utcában egy föllíraton látható: nincs többé hurka, mert a vendéglő azt jövendőre hürke nek keresztelte

A „Zeitgeist“ újra megindult, azonban képei nem igen nagy elmésségre mutatnak.

A napokban két férj vetett véget életének. Az egyik alig három napos házasságától végzé ki életét, a másik torkát metszé azon okból, hogy felesége pénzért zaklatta! — Szegény ördög, ha minden férj torkát metszené, midőn felesége pénzt kér, ugy egynek sem volna biztos az élete.

Tegnap megéztük a madarvásárt, a többek közt nagy lármát csapott két szajkó; utóbb megkérdezők a madarvást szokott elem entáris nyelven, vajjon micsoda madarak volnának az k: ajánlólag felel: v e d e d j l e t i P a p a g á j! Magyarosodunk! csak rajta, még többre is vihetjük.

Mult naplónkban a nemzeti színház igazgatóságát kértük meg alázatosan, hogy egy C betűre tegyen szert valamiképen; ennek nyomán ugyanazon kérezt intézzük a közép-ponti vasutársaság igazgatóságához is, miután ezen szavat B e c s, nem írják t-vel, mint egyik mozdonyon áll: B e t s! Tehát itt sem kérünk többet egyetlen C betűnél!

A két főváros közt járó gőzhajón minek tartják az árnyék ponyvát, ha azt alkalmazni nem akarják? Semmi, de semmi figyelem nincs a közönség iránt, sőt a durva eselések a legyöngédebb fölszólalásra is csak dörmögéssel válaszolnak. — Nagy kár, hogy ezen embereknek már valahára nem akadá jóra való gazdájuk, ki őket helyen hagyja.

Az ur utcában T K háza a harmadik emeletet rakják; ezt már vagy kétszer említettük, 's ezuttal csak azt teszük hozzá: hogy a második emeletre vezető lépcsők szűkszedetvén, ezáltal a kapualatti följárás elzáratott. És ez ellen nincs szök, de az ellen igenis van alázatos észrevételünk, hogy a háztulajdonos, ki különben magyar ember is, nyomdatulajdonos is — egy dül német nyelven figyelmezteti a följárókat, hogy az udvar hátsó részén van a följárás; mert innét vagy az következék, hogy a magyar okosabb, sem hogy figyelmeztetni kellene őt ad normam: egy é k u r a m, a többinek ugy is van esze; vagy az — és ez nem jó lenne — hogy a magyarra bátran hullhatnak a kövek, csak a német kíméltecsék. Az alternativa részei közül nem tudjuk mellyik áll.

Az országuton egy három emeletes házat építenek. Ez nem újság; hanem abban van valami óságt, hogy a kiásvott alap-árkokból egész garmada emberesontot hánynak a széles utcára, és azt ott is hagyják — a mulandóság figyelmeztető jeleül. Egy koponya különösen magára voná a figyelmet; a bór, bus, sőt a csont is nagy részben elrohadt, de a hosszú haj épen maradt. Elátvány egy porondhalmon az utcán mindenki által szemlélhető; a rendőrök különösen egész gyönyörrel nézik azt.

A taligásoknak nem szabad a járdákon tolni terhüket; így rendelé ezt a helyhatóság. E napokban a szabály pontosan teljesítettett a váci utca járdán. A suhancz tolja taligáját épen a kirakatok mellett, vele szemben jó a rendő,

kinek az említettük határozatról tudnia kellett. Egy suhanc egész bátorsággal szemébe néz a hámulós sinórosnak, s ez — a kész nitwekk hatalmas kiáltásra alázatos engedékenységgel tért nyitott a járdán a taligának. — Ezt mondják aztán rendőri humanitásnak.

Hartleben C. A. bizományában megjelent b. Kemény Zsigmond Gyulai Pál című történelmi nagy regényének harmadik kötete is, kapható minden könyvkereskedésben. — Ugyanott megjelent Hannák János Természetrajzának ötödik füzeté is, nyolcz táblán természetű ábrákkal. A természet elvontabb részleteiben is ismerni kívánók e korszerű, s alapos ismerettel írt könyvet, valamint a magán, és közoktatással foglalkozók is — megszerezni el nem mulaszthatják. ☺

TÖRVÉNYHATÓSÁGOK.

ZEMPLÉNMEGYEI TISZTJUTÁS. Zemplénmegye tisztjútása folyó hó 3-ára levén kitűzve, előteli napon a választó nemesség 58 esinos zászló alatt, fejér és vörös tollal jelölve a székvárosba vonult. A fejér tollas párt 850, a vörös tollas 1300 választót számlált. — A fejértollasok részén állott a papság, és a főbb arisztokratia. Némely öszszekoczanás után a vörös tollasok esti 9 órájában rögtön határozatok, Lónya y Gábor t alispáni választottul kiáltván ki. Másnap reggeli 4 1/2 órakor a fejérek elfoglalák a termet, 6 órakor pedig a vörösek egytől egyig kihányák onnét őket, de később a fele termet mégis önként nekik engedék, miután kitűzött zászlóikat öszszetörték. Tizedfél órakor kezdődött a választás, s másfél óra alatt az alispánok, főszolgabírák, adószedők, számvévo, s két alsz. bíró meg lón választva fölkiáltás által. Mellözve jeles tudósítónk tartalmas levelének bővebb vázlatát, s hagyva azt jövő számunkra, csak röviden az eredményt írjuk ki.

Első alispán: Kazinczy Endre, második: Szogyeny Imre; főjegyző: Lehoczy László; aljegyzők: 1. Somogyi István, 2. Dókus József, 3. Gogh Antal; főügyész: Buda y Endre; főszolgabírák: Fülek y György, Kazinczy Gábor, Füzeséry Dániel, Szirma y József, Dobos János, Kolozsy János stb. Részletesen jövő számunkban, itt csak annyit különösen, hogy Zemplénmegye e tisztjútásán katonai erő nem jött közbe.

ABAUJMEGYE. Mult aprilisi két hetes közgyűlésünk után majd három hónap telt el folyó hó 9-re hirdett évnegyedes közgyűlésünkig, és ezen idő alatt municipiumunk gépének csikorgó kerekai az illető kormányosok által úgy a mint lehetett mozgattattak — more patrio — mint az alföldi szegény magyar, midőn szekerébe fogott mensesét a süppedő homokuton neki neki verve hol megszalad, hol megáll, s még is alig halad. Voltak fenytő rendkívüli, s rendes törvényszékeink, melyeken öt hat tárgy elítélletett, s a napok számát a tanuk vallomásaik hitelesítésével emésztők föl. És ez nálunk többnyire mindig így megy, — szerezgetjük a főzni valót, még sincs mikor és mit főzni. Az adatokkal együtt szaporodnak rabjaink, kik közül el is hal némelyik, míg tárgyalás alá kerülhet vädja. — Hja! midőn azt hiszik némelyek, hogy elég egyszerre az önvallományt kivenni, majd megírja a fiscus, mit kell vizsgálni; — és ha ezen vizsgálat nem kimerít: ismét majd ki adja a fiscus, mi hujja van még. És a vádlott ölle várja a jó szerencsét, — a fiscus forgalja az aktákat, írja a skontrolát — a szomszéd s más megyékben végzendők iránti másod harmad negyed jelentéseket s így a törvényszék hitelesít szembesít — a mennyiben t. i. beküldetnek a szembesítendők, — s a vádlott, ha meg nem szokik vagy meg nem hal, akkor a mikor ítéletet kap. — Mindeütt találkoznak, kik tudnak, de nem akarnak, — kik akarnának de nem tudnak, és kik sem nem tudnak, sem nem akarnak. És ezen nem tudás és nem akarásról nem tehet senki? bizony nem! tehát haladjunk a hogy lehet. — Voltak kisgyűléseink is — mintegy nyolcz vagy kilencz — a számát is alig lehet tudni, s ezeken fáradszalmas szorgalmu első alispánunk pontossága a tárgyalatlanul heverő iratok halmazából igen sok ügyet kiszemelve, s elvonva a beszéd viszketes közgyűlés teréről: — megszabadította azokat sikernélküli rendszerünk ólom bilincseitől. És még is mind e mellett oda jutottunk, hogy több magányosok ügyeit tárgyaló, s még mult évben beadott hivatalos jelentések is olvasatlanul s elintézetlenül hevernek — mint lelkes e. alispánunk előterjeszté. — Hová jutunk még! ha az országgyűlése, s az alatt az utasítások fölötti tanácskozások megkezdettek?!

Volt egy rendkívüli közgyűlésünk is június 24-dikén, mellyen a husnak a június 1-jén egy krral alább szállított árt ismét fölemelvén: a polgári pörök vizsgálatát folytattuk. — Mi megyékre nézve a három lefolyt hónap alatt legüdvösebb következtésü volt, az a szegénységgel küzdő nép fölsegéllésére a nemesi pénztárból kiadott — és az ő felségétől nyert 12,000 frtnyi kölcsönösszeg kezelésére kiküldött biztosság lelkes munkásságából eredt. Ezen biztosság minden hónap elején számot ad az illető tiszteltől az általa kiadott pénzek hová lett fordításáról, és

a jövő hónapra elkészíté a költség tervet, s kiadá a szükséges öszszégeket. És diéséretére lehet mondani az illető tiszteknek, hogy azon öszszegek kiadásában a legtisztább kezekkel jártak el. Ezek szorgalmának méltánylásával, és a megyénkbeli földesurak szegény jobbágyaik táplálása körül tett áldozatteljes intézkedésük megköszönésével nyitá meg szerettét főkörmányzónk folyó hó 19-kén közgyűlésünket. —

Némely egyesek kivételével édes atya volt megyénkben minden földes ur jobbágyának az inség szumoru napjaiban. — De ha figyelemre vesszük azon körülményt, hogy az alig mult inség idején hány — különben munkatehető szegény választotta keresetül az emberbaráti szanokozást kizsákmányoló koldulást, hány tagadta el testi erejét, hogy az ingyen segélyezettek rovatába soroztassék, hányl pétt szemtelen követeléssel ura eleibe a kegyelem kenyérért, hányan tanulták el egymástól a ravasz tettetést, a tunya munkátlanságot, a vakmerőséggel határos követelést: ily tapasztalatok után szorult kebelbel kell tekintennünk a jövőre, melyre a jelen évi szük termés nem a legvigasztalóbb kilátással biztat.

Gyűlésünk első napján István főherczeg kir. helytartónak üdvözölő levelünkre írott s a hazafiai tiszta érzést hiven tolmácsoló válasza olvastatott föl, kitörő éljen kiáltásokkal meg meg szakasztva; — melyek szüntével nyilvánítá főkörmányzónk, hogy miután ő herczegége még ez idén megyénket is megörvendeztetendi jelenlétével: illó fogadtatása módját a másnapi gyűlésre eleve kitűzi tanácskozási tárgyal. Elérkezett a tervekkel teljes másnap, s hoszszas vitalkozás után szokás szerint biztosság nevezetett a tervek öszszeszedésére; mely biztosság negyednapra beadván jelentését: a tisztelgő küldöttségek kinevezetkedés az utak kijavításáiránt a rendelet megletett, s intézkedés történt mindenről, mi által tiszteletünket nyilváníthatandjuk. Erről azonban majd akkor, — a fogadási disz legkitünőbbje kebleink egyenlő örömezzése leend.

A községi számadásokról szóló törvény miképen telyesítéséről jelentés kívántatván tőlünk: a szolgabírónak meghagytuk, hogy jelentésüket adják be. Bizony csak egy teljesítették az, mint az 1836: XI. d. t. cz. szavazat du-sabb helységeinkre nézve meg a közmunkák iránti, rendőrségi stb. törvények. Az áldott vis inertiae! mely minden törvényeinkre ki hat többnyire. — Az idei gabonatermés mennyiségét felsőbb kívánatra öszszeszejtük; — mi meglehet csak szobában történeudik meg, mint máskor oly egyedek részéről, kik az illetlen öszszeírás hitelességéből a porták száma szaporítását szeretik jóvendőni. — Felsőbb intézvények által jelentés tétetni parancsoltatván az iránt, mért adatott a Kis Hernád gátjához 30 köböl kö, és minémü intézkedések tétettek a Hernád szabályozása tárgyában, s ezek folytában fölolvastatván a Hernád melletti hat helység folyamodványa, mellyben a p e r e i és d o b s z a i — szerföltött magasra emelt — s a vidék átkának nevezett malmok levágatását kívánják: föliratni határozatott, hogy a közjó tekintetéből adatott a kis Hernád gátjához nem 30 de annyival is több öl kö azért, hogy a nagy Hernád vízének harmada a kis Hernádra vezetessék, s ez által a nagy Hernád környéke a viz nagy mennyisége általi károsodásoktól meg mentessék, a kis Hernád vize pedig a megye számos helységei marháinak itatoul szolgáljon — (és hogy 18 malom örölhessen). A Hernád szabályozását illetőleg pedig még semmi egyéb sikeres intézkedés nem történeud, minthogy ezen században azon tárgybani küldöttség hol egy, hol más panasz következtében ki nem fogyott: tehát az érintetlen helységek panasa megvizsgálására ismét egy küldöttség rendeltetett. — Pedig igen bajos ám az a malmok elleni vizsgálat, mert a malom birtokosok mind hatalmas emberek, és ezeken természetük, hogy az igazat magok érkeik ellenében nem örömet hallgatják meg, s nem örömet engedik kimondatni, — és ha még is kimondatik egyesek által, többnyire semmi sikere nincs, az igaz mondónak pedig akkor a mikor betörök a feje, — kivéven ha megtalált halni a hatalmas, mert már ekkor még a közgyűlésen is hatalmasan kimondatik az igaz. Aztán meghiszem a malmok mellett igen könnyű az okoskodás; a szegény ember s katonaság kenyérrel él, a kenyérnek való lisztet a malom örli: ergo a malom közjó, nem kell levágni, ha szinte hat határt iszappal borított is be fölemelt gátja minden évben. Ugy ugy nagyságos uraim! mondja a szegény adózó, hiszen jók azok a malmok, mert nem kell mérföldekre vinni a hátamon véka gabonát, marhácskám is jól izüen iszik a kis Hernád vizéből: de csak azok a sok küldöttségi fuvarozások, meg a sok kö, veszző, karó ne mindíg csak a házi pénztár terhére adatnék, és még azon sok követ, veszzőt, karót ne mindíg csak mi alakitánók gáttá ingyen, és csak a szénácskánkat el ne iszapolná annyira az árviz minden évben! No de van törvényünk! — és már a mult évben is a malom-birtokosok adták a veszzőt a kis Hernád gátjához, a fölemelt malmok pedig

ha le nem vágatnak, majd csak elviszi őket egyszer az árviz, és akkor tiszta szénájok leend a Hernád völgyieknek. (Folyt köv.)

EGER. Augusztus hó 4-én 1847. Folyó év július hó 15-én tartott hevesmegyei kisgyűlésben fölolvastatott s kihirdetett számomb egri lakosok jelenlétében általuk régen várt nm. magyar kir. helyt. tanácsi azon k. intézvénye, mellyben a megyének tudtul adatik: mikép ő es. kir. apostoli felsége — legmagasb akaratanál fogva — ezennel elhatározta azt, miszerint szabad érseki Eger városa részéről, ezuttal ugyan — minden innen vonható következzés nélkül — királyi biztos közbenjötté nélkül, a tisztjútás minél előbb megtartassék; — meghagyattatván különösen ezen k. intézvényben a mélt. egri kettős földesuradalmaknak: hogy mindazon városi tisztviselőket, kik ezideig hivatalban vannak, hacsak ellenük valamely törvényes keresetü alapos kifogás nincs, mindazon hivatalaikra kijelöljék, úgy az ily alkalmu tisztválasztásokat megelőző, és azt követő napokon, valamint maga a választási napon is elkövetni szokott féktelen kicsapongások s vérengzésekre nézve egész szigorral örködve fölgyeljenek, és a netalán ily létezendő kicsapongó rendetlenkedőket minden különbség nélkül, a közbéke és esendfentartása tekintetéből — rögtön elfogatvatva, maga illetőségü birájk által sokott törvényes úton elítéltetve megis fenytíttessék; — melly eként fölolvastva kihirdetett k. intézvény a méltóságos egri földes uradalmakkal tudomás, és maguk mihez leendő alkalmazthatása tekintetéből középponti főszolgabíró által közöltetni határozatott. —

Mellynek következtében a jelen volt számomb lakosok által a tisztjútást megrendelő k. helyt. tanácsi intézvény az egész városban közhírré tétetvén, azonnal megkezdettek a már megszokott korteskedések, és a városi öszves lakosság, a főbírói hivatalra általuk kijelölendő, és megis választandó egyed személyében, egymásközt meghasonlva, két pártot alakítának, az egyik párt, melly rózsza jellel tün-teték magát, a város eddigi 6 éves főbíráját R ó z s a Károlyt, ki hivataloskodása ideje alatt meggyözödésük és be-látásuk szerint ezen hivatalt kitünő szorgalom és ritka erélyü férfias szilárdsággal a város boldogulása és közjava érdekében, teljes meglegedésükre vivé, jelölé ki továbbra is. A másik párt pedig, melly fejér tollal jelölé magát, a város első tanácsnokát és egyszersmind mezei rendőri kapitányát G á h y Józsefet kíváná főbírónak megválasztatni, az itatást pedig azonnal elis kezdé. — A fent említett m. kir. helytartótanácsi intézvény pedig az uradalmi tisztviselők által a tisztválasztási határnap kijelölése úgy ennek megtarthatása tekintetéből, uradalmi képviselő megbizottnak kinevezése és küldetése tekintetéből érsek ő excellentiájához fölküldetett, mellyre is a forrón egynémelyek által óhajtvá várt válasz, folyó év július hó 29-én megérkezett, és az azonnal a ns város teremében számos lakosok jelenlétében fölolvastatva közhírré tétetett, benne a tisztjútás megtartására folyó év július hó 31-nek reggeli 7 órája tüzetett ki.

Ennek közhírré tétele után — miután az idő különben sem vala hoszsu, megkezdett a R ó z s a s pártion lévők által is az itatás, minthogy a „fejértollasok“ azt már nagyban folytatták. úgy hogy arra már nagyobb mennyiségü hard borokat is elfogyasztának. Ezen itatások közben nem maradtak el mindkét párt részéről az ily alkalmakkal megtörténni szokott bujtogatások, sőt fájdalom! még a megvesztegetésnek olyannyira utált rut neme is — minden érdek nélkül az igazat kimondva — a fejértollas párt által használtatott, és pedig a vezérek által, minden egyes vokser-t a korteseknek fejenként 4 ezüst huszas ígértetett, mellyből fejenként előre minden kortesnek egy ezüst tizes, vagy huszas adatott, a többi pedig a választás végbemete után ígértetett megadatni, melly ily eselszövényes megvesztegetésnek, a különben is oly igen hajlékony emberi kebelben — kivált jelen szük idő közepette — oly nagy hatása lón: hogy sokan kivált a földmivelő osztályból a „rózsások“ pártját elhagyva, a „fejértollasok“ partjához szegődének, leginkább kivált a tisztválasztás napja reggelén. — A „rózsások“ egypárszázra menő azon része pedig, kik a „fejértollasok“ által a városháza tereme, és udvarából történt kitolatásuk után is, minden pénzadás, és ígéretek daczára kijelölt főbírájuk mellett szilárdul megmaradának, a tisztválasztásban részt nem véve eltávóznak. Történeud ezen idősakok alatt, és nem maradtak el mindkét pártbelieknél a kijelölendő főbíró, egy egyéb tisztviselőknél zene melletti tisztelkedések és szónoklatok, megtiszteltetett ezek között különösen a „fejértollas“ pártbeliek által a tisztválasztásra törvényes bizonyásággal megjelenendő középponti főszolgabíró H a l a s s y G á s p á r i s nagyszerü fáklýszene mellett szónoklattal.

Elérkezvén a tisztválasztási határnapnak t. i. július hó 31-ke reggeli 7 órája miután a „fejértollasok“ pártja, a választási helyül kijelölt városháza tereme és udvarát ab-

ban eg
száza
fogla
sek ó
biztos
és ka
ismer
kép ó
kép k
ni kén
ben f
számm
lött an
lembe
zódve
lőit, eg
ugyan
városi
megte
valam
kétele
voksr
dötsé
séget
végig
bíró R
prepos
pecsét
kijelöl
zonba
don el
jelen v
nyilvá
zonba
nácsi i
hagyh
ezután
rosi ta
lokban
szorga
rán tel
mind p
ugy vá
nok D
is a vá
vételü
vetkez
mellyn
kiáltás
követk
ifj. Ale
György
Levéle
precht
József
Török
Gáhy A
zsef, és
g y e s
v o s M
d a s á
Sebest
kok pe
mivese
dik, és
lasztat
Lajos,
Barche
Ferenc
József,
György
József,
Bóta A
ként el
után a
mentek
meghit
ként le
fejertet
van, és
rágzás
lasztás
megves
rendésé

ban egy rózsás pártbeli sem bocsátva be, a helybeli egy század gyalog katonaság pedig a városház előtti tért elfoglalák, mindkét uradalmi több tisztviselő kíséretében érsek és excellentiaja úgy a káptalan által is képviselő biztосkép kiküldött főtisztelendő L. é. v. y. Sándor prépost és kanonok ur a választási helyre megérkezett, és ottan ismert finom tapintatú szónoklatánál fogva előterjeszté: mikép ő legyen érsek és excellentiaja által biztos képviselő-kép kiküldve fölmutatván megbízó levelét és azt fölolvastatni kérvén, melly is városi főjegyző által egész terjedelmében fölolvastatott. Teljes örömet fejez ki ezután a szép számmal egybesereglett választó egri nemes közönség fölött annyival inkább, minthogy teljes csend és békés türelemben szemlélhet, melly nélfogva teljesen megvan győződve, mikép a városi érdemes nemes közönség tisztviselőit, egyedül tiszta (?) meggyőződésből választandja meg, ugyanazért a városi hivatalokra való kijelölést az érdemes városi közönség többsége akaratahoz szerinteve fogja megtenni, a megválasztandó birói egyedre nézve pedig, valamint a többi tisztviselőkre nézve is, ha a többséget tökéletesen a fölkiáltásokból ki nem vehetné, mindenesetre voksra bocsátandja, és a vokszedésre több tagbul álló küldöttséget ki is nevezett, figyelmeztetvén egyuttal a közönséget arra is: hogy a kijelöltek névsorát egész türelemmel végig halgassák, — előadást is: mikép a városi eddigi főbiró R. K. az nap reggeli órákban mlságos püspök és nagyprépost Rittner Ferencz ó nagyságánál — a városi hiteles pecsét átadásával — valamint a további hivataloskodás ügy kijelölteséről is csupán a szóval lemondott, ó nagysága azonban minthogy ebeliakaratát írásba nem foglalá, illy módon el nem fogadhatja, hanem föl szólítá a volt főbirót, ha jelen van, annak a nemes városi közönség előtt történendő nyilvánítására, avagy írásban beadására, minthogy azonban volt főbiró jelen nem vala, ó nagysága a helyt. tanácsai intézvény következtében ötöt a kijelölésből ki nem hagyhatván, abban megis hagyta. Érzésetli szavakkal festé ezután szives részvétét Patán János eddigi egyik városi tanácsnok fölött, kiis e város — különböző hivatalokban — ifju zsenge éveitől kezdve, elaggottságaig jeles szorgalmu munkássága által öszvesen 58 hosszú évek során teljes megelégedésére mind a mlságos uradalmak, mind pedig a városi érdemes közönségnek is, szolgálta úgy városi 2od aljegyző Juhász János és egyik tanácsnok Domhády László fölött is, őket fejenként ezentulra is a városi nemes közönség becses emlékébe, és szives részvételi kegyeibe ajánlá.

Ezen előadása után megkezdette megbízatása következtében az illető városi hivatalokra való kijelölést, mellynek következtében egypár óra lefolyása alatt közfelkiáltás utján — minthogy ellenkező pártbeli jelen nem vala, következő tisztviselői kar alakult:

Főbiró lett: Gáhy József h. ügyvéd; főjegyző: ifj. Alexy Mihály h. ügyvéd; 1so aljegyző: Korponay György; 2od aljegyző: Hám János h. ügyvéd; perés leföltárnok: Czák Pál. B el t a n a c s n o k o k: Limprecht János egyszersmind mezei rendőri kapitány, Rada József h. ügyvéd, Pók István, Józseffy György h. ügyvéd, Török Sándor, Ribóssy Gábor h. ügyvéd, Ruzsin Ferencz, Gáhy Antal, Zsuffa Pál h. ügyvéd, Sretics Andor, Fejér József, és Burik István; népszónok: Bajér Lajos; főügyész: Csiky Sándor; orvos: Hanák Mihály; seb orvos: Matzki Ignác; adószedő: Korponay Mihály; gazdasági pénztárnok: Nagy György; gyámnokok: Sebestyén Alajos, és Nánássy Ferdinánd. — Kül tanácsnokok pedig, kik 24 szoktak lenni és közülök ezideig a földmivesekből csak egy vala, most minthogy számok szaporodók, és több vagyonosabbak vannak közöttük, — 3man választattak meg, t. i. három utolsó; következők lettek: Bajér Lajos, Angyalosy Antal, Bajzáth József, Gröber Ferencz, Barchetti Károly, ör. Urbán József, Mötzer Ignác, Cseika Ferencz, Polereczky György, Juhász Mihály, idősb Tamásy József, Plank János, Csizsár Pál, Rudy Mihály, Sárpe György, Heinsch Márton, ör. Frank Leopold, Atlátsperger József, Szurmák János, Sztancel József, Hideger József, Bóta András, Kovács Antal, és Hoffman Ferencz; melly ekként elválasztott tisztviselő a tisztválasztás megtörténte után azonnal zene kíséret mellett a főszékes egyházba mentek, holis misét hallgatva, illető városi lelkész ur által meghitteltve, a nagy oltár előtt szokott esküjüket fejenként letették, s így a tisztválasztás egész csenddel (?) befejeztetett, nem csüggedve el a jövőben, teljes reményünk van, és hiszszük is — mikép az újon elválasztott tisztviselői kar — nem mellőzend el mitsem a város java és fölvi-rágzására maga részéről megtenni. *)

*) Adja isten! hogy úgy legyen; egyébként a választásból kizsoritott párt irányábani eljárás, s az aljas megvesztegetések a győztesek részéről e szép cél elérését legalább előlegesen nem igen biztosítják.

S z e r k.

HORVÁTORSZÁGI DOLGOK. Z á g r á b v á r o s i t i s z t u j i t á s. Ki a királyi városok rendezésének kiáltó szükségéről még meg nem győződött, annak a régóta várt s csak folyó évi július 22kén L. entulay Imre királyi biztos által tartatott szabad kir. Zágráb városi tisztujtást mutatjuk föl.

Szabad kir. Zágráb városban tisztujtás több év óta nem tartatván, a választó polgárok száma tizenhatra olvadott le. — E' tizenhat választó polgár közül tizenkettő magát alkotványos horvátnak vallja, négy az ismeretes — illyr párt-hoz tartozik. Tehát az alkotványos horvátok részén volt a kitünő többség. De a többség akarata csak hamar meghiusított, és az előbb többségben levő félt kevesebbségbe ejtették. Így történt hogy az ujan választott huszonnyolcz polgár között, csak kettő találkozik, ki az alkotványos horvát-párt-hoz tartozik. —

Az újonan alakult tisztikar névsorával nem untatjuk az olvasót;*) s csak azt jegyezzük meg, hogy a város bírja hivatalában megmaradván szab. kir. Zágráb városa is a régi ismeretes állapotban maradt, mellyen csak ezélszerű rendezés segíthet. Egyébiránt az egész tisztujtás körül párt és vértokonság volt a főtényező. A kir. biztosnak három vértokona is hivatalba jutott, számos érdekes egyedek mellőzésével. A polgárok többsége elégedetlen, s a tisztujtás ellen tiltakozni készül. Királyi városok rendezése jöjjön el valahára a te országod!!! R e n d e s l e v e l e z ő.

Az 1845dik évi július 29kének második évnapiját ez év folytán is gyász szertartásokkal ülték meg Horvátország illyrjei. Az esemény annyira kebelrendítő, hogy annak iteni vázlatától az emlékezet fölment bennünk. A párt-szenvedély, melly kivált a közelebbi mult országgyűlés óta a kis Horvátország kebelét rontó féregként dulta szét, végre a főnebb irtuk napon adáki legemészőbb mérget, midőn ns Zágráb megye tartá alkotványos ünnepét, tisztikarának megújítását. A pártok teljes számmal vettek részt választói jogaik gyakorlatában; az eredmény a horvát-magyarok részére döntő a nap diadalát. Ez elkecsere az ellentábor hőseit, s mivel a győzöltekkel csatatéren nem találkozhatott azok vezetőinek józan számítása miatt, tehát belé ütközött a rendfentartására ügyelő sorkatonaságba, s ezen megütközésnek tizenegy polgár leszuratásalón szomorú következése.

A' vésses párt-szenvedély ez áldozatnak gyász emlékére ünnepeltetik meg évenként jul. 29dik napja. Ugy a lefolyt évben is érintett napon minden tornyok harangzugasai jelenték a gyászünnep emlékeztét, s csak hamar megtelt szomorgó ájtatosokkal a téres sz. Márk temploma, kik könnyező szemekkel térdeplék körül a nagy ravatalt, mellynek látványa intő tanúságként szolgálhata a szenvedély embereinek, mikép — józan emberekként egyesülve mindent, szétválva, veszekedve, gyanusítgatva semmitse vihetünk ki. Az emlékezetnek gyász áldozatát a fő oltárnál Kralj János zágrábi kanonok, s báni táblai praelatus végzé fényes segédereggel; ugyanezen idő alatt minden mellékoltárnál engesztelő áldozatok mutatának be a teremőnek a szerencsétlenül elesetekért. Az engesztelő áldozatok megtétele után a csapás súlyát inkább érzők kimenének ama helyre, hol a tizenegy áldozat eltemetve pihen. E' kis tért valóságos rózsáskertté varázsolá a hű ragaszkodás; ujan kötött koszorúk csüggtek az egyszerű fakeresztek körül, nők és gyermekek térdeplék körül a zöld halmot, mellynek göröngyei alatt örömkök, boldogságuk, reményeiket porlanak. — Az agr. zeit. szerkesztője reményét fejez ki, mikép e' halom nem sokára nagyszerű emlékjellel fog diszittetni, melly megrázó jós igeként fog mindenre hatni, ki mellette elhalad, s kinek lelkét a közügyekben nem tiszta szándék, hanem romlott, önző pártérdek vezeti; ezekre igen is hatni fog a koporsó fölírata: h o d i e m i h i, c r a s t i b i.

KÖRÖSBŐL pedig ugyancsak a zágrábi német újságnak rendkívüli égi háborúról írnak, melly a földmivesek minden reményét tönkre silányítá. Jul. 22kén délután sötét felhők boríták Körös város láthatárát, s nem sokára vallámok, és menykövezések közt megredt a zápor kísérve jégesővel, melly a gazdag termésnek mutatkozott szőlőket, mezőket, a szép reményekre jogosított kukoriczákat, gyümölcsösöket, szóval a környék minden éldását néhány perc alatt megsemmisíté. A' jégdarabok 6 — 8 lat nehézségűek voltak, mellyek sok ablakot zuztanak öszsze a városban. E' csapást még irtózatossabbá tevő az orkán, melly háztetőket rontott le, érdők és kertekben fákat tört derékra el, az épületek falait eldiszteleníté, és a sz. Kereszt templomáról a keresztet és kupját dönté le. (Ezen templom Horvátországban hihetően a legrégebb.) Ezen pusztítás a város egész környékét mintegy három órai távolságra látogató, s egy részét a szomszéd határvidékeknek is elsep-

*) A' naplárak szerkesztői iránti figyelemből azonban mi azt a zágrábi német újság után előbbi számunkban közlendőnek véltük. S z e r k.

ré. — Mi jótékony hatása lenne most illy körülmények között a kölcsonó s biztosító intézetnek, ha arról a nép illőleg fölvilágosítva vagyonáról gondoskodott volna. Nálunk az ósokról maradt babonás szokás minden vagyon biztosítást a jegverések ellen a harangkongatásban leli; kongtak pedig a harangok ezuttal is, de érvénytelenül; a vihar azért megjelent, a tornyos fellegök kiadák mérőket, a jég nagy mennyiségben hullott a természet és munka áldására, és lett pusztulás, utánna jaj, siránkozás, és kétségbeesés; a szükség, éhség, és inség csak ezután következend. Bizony jó volna, ha a vallás avatottai a népet a felhők elébeli harangozás helyett a biztosító intézetek jótékony eszméje felé térítenék; ekkor a csapások nem tennének családokat, sőt egész községeket évekre szerencsétlenekké.

LÓCSEN. Július 20án 1847. Az ágostai hitvallású tiszszamelléki egyházkerület július 14dik és 15dik napján tartotta évfordulati közgyűlését szabadalmas Göllniczbánya városában. A' szokott isteni tisztelet, és a gyűlés teremében mondott magyar imádság után, főtiszt. Józeffy Pál superintendens ur mint egyházi elnök, a gyűlést velős beszéddel nyitotta meg, mellyben a' protestáns szentegyháznak mind külföldön, s nevezetesen Németthonban, mind Magyarországon nem épen kedvező és kielégítő alakban mutatkozó állapotát rajzolván, megemlíté azon veszteségeket is, mellyeket ezen egyházkerület a' mult évi gyűlés óta némelly jeles hivatalnokiban szenvedett. Kimúltak t. i. Spónér Pál egyházkerületi pénztárnok s egyszersmind kárpátallyai alesperességi fölügyelő, Zacher Sámuel, XIII. városi, és Wittchen Mihály kárpátallyai alesperestek; — Tomka István, VI. sz. k. városi alperességi fölügyelő hivataláról leköszönt.

Fölolvastatott azután egyházkerületi fölügyelő tek. Dráskóczy Sámuel úrnak búcsúzó levele, mellyben az iránta eddig szakadatlanul tanusított bizodalmat érzékeny szavakkal megköszönvén, mind inkább súlyosbúló szembe-tegsége miatt eddig viselt hivataláról lemond, s egyedül azon választvány elnökségét tovább is megtartani kívánja, melly a Nyíregyházán fölállítandó, néptanítókat képző intézet ügyét kezeli. Mély megilletődéssel hallgatta a megszomorított gyülekezet a tisztelt férjfiu búcsúszavát, s indítvány tétetett, hogy hivatalának további megtartására, bár melléje rendelendő segéddel is, kéressék meg: de miután némelly meghitt barátjai kinyilatkozatták, hogy magát ezen kéréstől megkéméltetni kívánja, s ezt semmi esetre nem teljesítendi, választvány küldetett ki, a kerület közzönetét és sajnálkozását néki személyesen tolmácsolandó, búcsúzó levele pedig ki fog nyomattatni, s a kerület községei közt kiosztatni.

A' gyűlés e' szerint világi elnök nélkül lévén, F a b r i c z y Sámuel mint legidősbik esperességi fölügyelő világi elnökül helyettesített, a kebelbeli egyházaknak pedig meghagyatott, hogy mind a fölügyelő mind a pénztárnoki hivatalra nézve kijelölési szavazataikat (vota candidativa) jövő december 1so napjág főtiszt. superindens úrhoz beküldení serénykedjenek, egyszersmind azoknak fölbontására választvány neveztetett. (Közbevetőleg légyen mondva, hogy időközben az illető esperességekben tek. Malatinszky Ferencz úr, a tiszáninni k. kerületi táblának ülnöke, a VI. szabad királyi városi, Spónér Ti-vadar úr, több megyei táblabíró pedig a kárpátallyai esperesség fölügyelőivé, — továbbá P a c k h Mihály úr iglai lelkész a XIII. szepesi városi, — G a n o v s z k y János pedig, hollólmniczi lelkész, kárpátallyai esperestekké választattak.)

Az egyházkerületi gyűlésben tárgyalt ügyek közül mint általánosabb érdekűek következők kiemelendők:

1) Egy k. helytartósági intézvény, mellyben egy evang. lelkésznek azon tette roszszaltatik, hogy egy vegyes házaspárt öszveeskedetett a nélkül, hogy a kath. fél a háromszori kihirdetésről bizonyítványt hozott volna, — érdekes vitára adott alkalmat. Elmondattott egy részről, hogy a kath. papok a bizonyítvány megtagadása által a vegyes házasságokat tetszésök szerint megakadályoztathatnák; — de elmondattott más részről az is, hogy kihirdetés nélkül a házasságokat öszveeskedetni, ó reájok, és a házasság érvényességére nézve veszélyes. Végzésbe ment: hogy a hol a háromszori kihirdetés a kath. pap részéről is valósággal megtörtént, és két tanu által bebizonyittatik, ott a megeskedetés véghez mehet, bár a kath. pap a bizonyítványt megtagadná is, az olly eskettetés mind a József császár pátense, mind az 1844: 3. cikkelyben az átnemeti esetekre nézve fölállított eljárás analogiája által igazoltatván. Egyébiránt jövendőre szabályúl fog szolgálni, hogy hasonló esetekben az egyes lelkészeknek felsőbb helyről megkivánt nyilatkozatai, mindig csak az egyházkerületi gyűlésből és nem elnökileg küldtetessenek föl.

2) Azon k. intézvény ellen, melly a' protestáns iskolákat katolikus ifjaknak befogadásától tiltja el, ámbár ez

sokkal inkább a kath. szülékre, mint a protestánsokra nézve sérelmet képez, egy alázatos fölrás fog fölküldetni.

3) Diesó és halhatatlan emlékeztető nádorunk fenséges özvegyéhez és fiához, sajnálkozó és illetőleg üdvözlő levelek iratnak, egyszermind pedig választvány nevezetével, ő cs. kir. főhercegségét, István főherceget, Kassán üdvözlendő.

4) Az esperességeknek meghagyatott, hogy a Pesten választványilag kidolgozott egyházrendezeti javaslat iránt előforduló észrevételeiket jövő januárius 1ső napjáig nyújtsák be, mellynek azután egy Lőcsén öszveülendő egyház kerületi választvány által rendbe fognak szedetni.

5) A' löcsei fótanoda benyújtá igazoló nyilatkozatát azon a' mult évi egyetemes gyűlésben ellene emelt vád ellen, mintha a' magyar társaságot eltörölte, s annak könyvtárát elfoglalta, a' tót társaságot pedig fentartotta volna. Ezen nyilatkozat az egyetemes gyűlés elejbe fog terjesztetni, egyszermind pedig az egyházkerület kinyilatkozatja, hogy a' vádlott illy féle vádnak előadására föl nem hatalmazta, s így azt hivatalos jelentésnek tartani nem lehet.

5) Fölolvastattak azon két rendbeli választványok jelentései, mellyek egyike az egyházkerületi és tudományi pénztárakat néhai Spóner Pál örökösétől átvette és Goldberger Imre ideiglenes pénztárnok úrnak általadta; — másika pedig az 1846diki számadásokat megvizsgálta.

7) A' nyiregyházi képezde, (iskolai tanítókat képező intézet) folyó év october 1ső napján meg fog nyitlani, s tanítóknak az állandó választvány által ajánlott Emericy Lajoskinevezetett, ki időközben a' Felső-Lövön már létező és nagy sikerrel munkálkodó hasonló intézetmeglátogatandja, mi végre neki 60 pft úti költségre kirendeltetett. Végre megszülemlett hát, több évi vajúdás után, s főkép a' Dráskóczy Sámuel úr fáradhatlan buzgalma által, a' nyiregyházi képezde is; a' lövői egyes férfu n. t. Wimmer Augustz lelkész úr lelkesedésének köszöni létrejűtását, s vajmibámulandó virágzását. Anyyira igaz az:

E nuce fit corylus, e glande fit ardua quercus; Exiguum nihil esse putes, quod crescere possit.

Ennyi légyen tehát mondvá ezen egyházkerületi gyűlésről, melly egyébiránt egész illedelemmel folyt; — a' nyelvbeli, és a' papi's világi rend közötti surlódásoknak semmi nyoma nem volt, az áldott béke meg nem háborított. Áttérek most más, kevésbbé örvendetes tárgyra, t. i. a' még most is, bár nem olly rémitőleg mint az előtt, uralkodó éhínségre, s annak mind anyagi mind erkölcsi borzasztó következtéseire. Az anyagiakkoz kétségen kívül számítandó a' ragadó idegláz, melly a' szertekalandozó éhez koldusoktól a' vagyonosabb osztályba is áthatott, és most ebben még inkább mint amazok között pusztít. Így halt meg kevés napok előtt L o r g e y Ferencz, Szepes megyének egyik érdemes főtáblabírája, — Nagy Lajos, munkás és ügyes irodaigazgató, — több családanya még élete viritő tavaszában 'sat.

De még borzasztóbbak azon gonoszettek, mellyre az éhínség okúl, ürügyül vagy palástul szolgál. Minél szörnyűbbet alig olvashatunk az ifjabb francia regényekben, az kevés napok előtt Szepes megye egyik helységében, Lechniczen, történt: egy paraszt házaspár egy kolduló 14 éves lányt lenyakazott, s elébb vérét, aztán máját és lépét megelte; midőn a' nő a' kezeket földbe temetni akarta, a' tetten rajta kaptatott! — Egy más megölt egy gyalogló zsidót, s megfogott, midőn ruhájából kivetkezett. — Egy kislomniczi paraszt, mostohafiat hátra kötött kezekkel, a' Poprádba dobta, s vízbe fulasztotta. S ezek mind constatirozott s bíróság bebizonított tények, ! — Ekkoráig e' vidéken hallatlanok. Hogy a' lopások mindennapiak, azt megemlíteni nem is szükséges. Az aratás közelget, sőt hazánk alsóbb vidékein már meg is kezdetett, még is az élet ára csak igen lassan és ingadozva száll alább, s folyvást igényli a' kormány és a' törvényhatóságok figyelmét.

Közl i F a b r i c z y Sámuel.

ERDÉLYI ORSZÁGGYÜLÉS.

Augusztus 2án volt a' LXXIII. országos ülés. Jegyzőkönyv hitelesítése után előbb is a' szász székek követinek az urbéri bíróságra vonatkozó ellenvéleménye lön fölolvastva. Némi szóváltást idézett elő szász követ uraknak illy modoru aláírása: „deputati nationis saxonicae.“ Felsőfejér Kraszna- és Zarándmegyék követei kijelentették, miszerint szász követ urakat egyes törvényhatóságok képviselőinek igen is, de az összes szász nemzet követinek el nem ismerik, mit részint jegyzőkönyvben kifejezendőnek, részint az említett aláírási modor miatt a' beadott véleményt visszautasítvának véleményezték. Erre elnök ő nmlga megjegyeztvén, hogy e' tárgy ezelőtti országgyűléseken bőven meg levén vitatva, újabban fölmelegíteni rendén kívüli volna; a' kk. és rr. jegyzőkönyvbe íglatni határozták, miszerint a' szász követek aláírását illetőleg ragaszkodnak mult országgyűléseken kifejezett nézetökhöz, melly határozat ellen Szebenszék e. köv. óvást jelentett. Ugyan a' szász követek-

nekaz urbéri törv. czikkeket kísérő fölrásban az adó nem nevedése s a' t. czikkek magyarítása iránt kifejezett elveiket s Kükküllő- és Felsőf. megyék követinek a' szász nemzet magyar földön fekvő birtokai állását tárgyzó ellenvéleményei fölolvastva után a' kk. és rr. az urbéri fölrálatin szerkesztést megállítván, ünnepléses küldöttség által közölték a' k. kormánysszékkel. 'S most a' k. kormánysszék megjelenvén a' kk. és rr. körében, kormányzó ő nmlga fölolvastatta ő flgének m a g y a r n y e l v tárgyában érkezett k. k. leiratát s a' mellette erősítve leküldött t. czikket a' kk. és rr. örömrzelmének zajos nyilvánulása közben, valamint az újonczállítási munkálat tárgyalás alá vételét, s a' testvér honnali batárkérdést illető két k. k. leiratot; közíratra adásuk után a' k. kormánysszék az országos teremből eltávozt, s a' kk. és rr. a' már letisztázott urbéri t. czikkek öszveolvasásához fogtak. E' közben két k. székli titkár meghozza a' kormánysszéknek a' jelen ülésből átküldött fölrási tervre tett észrevételeit. Lényegesebb módosítást a' fölrátnak az urbéri t. czikkek magyarításáról szóló részére javalt a' k. kormánysszék, miután a' magyar nyelvet illetőleg az ide vonatkozó k. k. leirat és törv. czikk mai napon történt fölolvastása után a' kk. és rr. más állásban vannak. Az észrevételek el lőnek fogadva.

Ezek után az urbéri t. czikkek öszveolvasása bévégződévén, elnök ő nmlga az ülést azon nyilatkozatával oszlátá el, miszerint nincs egyéb hátra, mint hogy az urbéri t. czikkek hitelesítve kir. biztos ő excejához átküldjék: mire nézve fölszólítja egyik itélóm. urat, hogy a' fölrálatot letisztázva holnapi ülésre hozza föl, valamint a' pecsétártó urakat is a' pécsetek fölhozására. Ezen kívül a' holnapi ülés teendőjüül tüzi ki a' tisztválasztás tárgyában már letisztázva levő törvényezik öszveolvasását.

Kegyelmes kir. leirat a' magyar nyelv tárgyában. (Magyarra fordítva) Ferdinand 'stb. A' magyar nyelvről szóló törvényezikket, melly hü kk. és rreinknek a' közelebb mult országgyűlésről 1843iki januarius 31dik napjáról kelt fölrátnál fogva szokott uton előnkbe lön terjesztve, azon alakban, mellyben ide van mellékelve, általunk kegyelmesen megerősítve ezennel hoztatók leküldjük; és semmit sem kétkedvén, mikép a' magyar nyelv mívelése előmozdításában ez uttal is tanusított atyai hajlamunkat illő háladatossággal tisztelenditek, oda utasítunk titeket, hogy ezen törvényezikket az általunk kegyelmesen megerősített többi törvényezikkek sorában legfelsőbb királyi szentesítésünk végett fölterjeszsetétek. Egyébiránt 'sat. Kelt Bécsben jul. 25én 1847.

Törvényezik a' magyar nyelvről. Ó szentséges felsége kegyelmes jóváhagyásával az 1791: 31. Czikk következtökben módosítottatik:

1. §. A' törvények ezentul magyar nyelven fognak szerkesztetni; egyébiránt ő szentséges felsége kegyelmesen gondoskodni méltóztatik, hogy a' törvényezikkeknek a' szász törvényhatóságok kebelbeli nyelvére közhatósági fölfigyelmet alatt eszközlendő fordítása, azon törvényhatóságoknak kebelbeli használat végett az országgyűlési t. czikkekkel együtt a' kir. kormánysszék útján maga idejében megküldessék.

2. §. Az országgyűlés nemcsak jegyzőkönyve szerkesztésében, hanem a' kir. biztossali értekezéseiben, s ő szentséges felsége elébe terjesztendő felirataiban is magyar nyelvet használand.

3. §. A' k. kormánysszék, a' kir. tábla s a' kir. korm. széknek alárendelt hivatalok, jegyzőkönyveik szerkesztésében, egymás közti és e' nagyfejedelemség minden törvényhatóságaivali közlekedéseikben magyar nyelvet használandnak; s a' k. kormánysszékli intézvények, a' most említett l. hatóságokhoz, bévezetéseik- és záradékaikkal egyetemben, magyar nyelven fognak kiadni.

4. §. Minden törvényhatóság, valamint minden polgári törvénysszék és közhatóság, mind tárgyalásaikban és jegyzőkönyveik szerkesztésében, mind pedig tudósításaikban és kiadványaikban, a' magyar és székely nemzet kebelében magyar, a' szász nemzet kebelében pedig német nyelvet alkalmazandnak.

5. §. A' szász nemzet, a' többi törvény hatóságokkal értekezését illetőleg továbbra is az 1791: 31. Czikk alkotása óta divatozott gyakorlat mellett maradand.

6. §. Az anyakönyvek olly helyeken, hol a' hitszónoklatok magyar nyelven tartatnak, magyar nyelven fognak szerkesztetni, s ugyanazon nyelv leendő használva ezen egyházi hatóságoknak a' magyar és székely világi törvényhatóságokkal közlekedéseiben; a' királyi földön valamint a' magyar nemzet kebelében létező agostai hitvallásu egyházi hatóságokra nézve azonban ezutánra is az eddig divatozott gyakorlat maradandván meg.

TARSULATI ELET.

A' JÓZSEF-EMLÉK-EGYESÜLET választványja több hónapon át kénytelen vala fölfüggeszteni munkálko-

dását, mert az általános inség annyira elfoglalt minden honpolgár figyelmét s részvétét, hogy ezt az országos bajnak megszünteig saját czéljának elősegítéseül igénybe venni ellenkezett volna a' kegyelettel, mellyből az egyesület keletkezett; s mert határozatilag ki vala mondvá, hogy mindaddig, míg az egyesület legfensőbb helyre terjesztett szabályai kir. megerősítést nem nyerendnek, a' t. cz. aláírók által kötelezett öszletekből csak az önként befizetendők fogadtatnak el. Miután tehát az alapszabályok legfensőbb k. kir. jóváhagyatása a' helyhatóságokhoz megérkezett; s miután az inség és nyomor vészborui hazánk egéről elvonulának: kettős örömmel s azon reménnyel lépünk föl ismét magasztos ügyünkben, hogy azon tisztelet, melly diesóit nagy nádorunk iránt nemcsak Buda-Pest keblében, hanem egész hazaszerte olly gyakran s fényesen nyilvánult, most már akadály nélkül tettel is tanusítatandik; főkép miután biztos kútfőből tudjuk, hogy a' czélul kitűzött érczemlék Európa első rangu művésze által készületen sem haladandja meg egy magán-egyesület erejét, s az ország hálás kegyelete tanujelének tárgya többé nem szobor, hanem ennél nagyszerűbb országos mű lehet, mellynek létesítéséhez az egyesület minden tagja épen olly készséggel fog külön hozzájárulhatni, milly lelkesedéssel veszen részt mindenben, mi a' hazának fölvirágzását elősegíti, vagy jövendőjének hasznos gyümölcsököt hozand.

Mitsem kétkedve ezeknél fogva a' segédeszközökön is, mellyek a' boldogult nagy nádor v a l o d i tisztelőinek ő s z i n t e részvététől bizton várható, midőn az egyesület t. cz. ivtartóit, tagjait, s minden rendű pártolóit tiszteletjesen üdvözljük, a' czél közelítéseül szükséges lévén a' teendők leglényegesebbjeit minél előbb elintézni, a' választvány határozatából folyó augusztus hónap 23kán délután 5 órakor itt Pesten a' redoute teremben tartandó egyesületi közgyűlésre minden szavazatos tagnak szives megjelenését, a' t. cz. ivtartókat pedig arra kérjük, miszerint az egyesület erejének tudhatásul eddigi erőlyes közremunkálkodásaik eredményét bérmentes alkalommal alulirt egyesületi elnökhöz beküldeni sziveskedjenek, s egyuttal jelentjük, hogy az illető t. cz. aláírók kötelezett ajánlataik t a' v á c z i u t e z - b e l i „lejár orszlán“ című posztó kereskedésben egyesületi pénztárnok N á d o s y István ur aláírásával ellátott nyugtatvány mellett bár mikor befizethetik. Kelt Pesten 1847dik évi aug. 7kén. A' választvány határozatából Rottenbiller Leopold egyesületi elnök, Kacs-kovics Lajos titoknok.

KISBAJOMI TÜZ ÁLTAL KÁROSULTAK HÁLÁJA!

Julius 14kén délelőtti 11 és 12 óra közt, gondatlanságból é, vagy gonosz tett következtökben? bizonyosan nem tudhatni, falunk közepén a' barompasztorok istállójában kiütött tűz, a' telkek keskenysége miatt sürűen tömött falunk felénél többet egy pár óra alatt elhamvasztott. — Rémitó volt a' széltől segített lángok dühöngése, szivdöbentő az inségre jutott szegények jajgatása, kik tömegéstől távol fekvő mezejökre levén aratni; a' rajtok levő ruhán kívül egyebök nem maradt, még barnaik eledele — szénájok is elégvén. — 65 család fő 366 kissebb nagyobb épülete hamvain jövendőjét könnyezve aggódik. Templom, s harangok, szent edények, az iskolaház mellékes épületeivel együtt a' dülő elem áldozati lettek; rézzel fedett tornyunk tetejét, miután belőle az ács munka kiégett, julius 20án vetette le iszonyu zuhanással egy hirtelen támadt szélvész. — Nines szó, melly azon szerencsétlenséget leirhatná, melly Somogy-megye egyik legtehetősebb helységét érte, a' kár könnyű számíthatással rá megy 80 ezerre, miután sok tehető gazdának tetemes somma pénzéi is a' tűz martalékivá lettek. — Nem volt erő, a' ni ellent állhatott volna a' tűznek, a' szalmával fedett hajlékok sürűsége miatt, segedelem pedig volt, mert a' szomszéd belegi, simongáti, nagykorpádi helységek gazdatisztleik csak hamar a' tűznél termettek embe-reikkel, mint szinte megyei fölügyvéd t. Tallián János, főbíró Csé p á n Antal, Krizsanics, és Rozgonyi urak is, de az északi szélvész veszt hozólag dühöngvén, több helyeken a' tűzhöz közeledni se lehetett. A' károsultak nyomorult sorsát némileg az enyhíti, hogy legott találkoztak jó szívűek, kik sietének könyeinket letörölni, kik közt t. Csé p á n Antal fő bíró ur falunként gyűjtetett segedelemmel, kutasi és szabási közbirtokos t. Krizsanics, haszonbérlo Rozgonyi, — lábodi, esököli, és kutasi reform lelkész, simongáti tisztartó t. cz. Lits Antal urak kenyérrrel, főze-léssel, ruházattal éreztették a' szükölködőkkel jóságukat. Gróf S o m s i e s Pongrácz és fia Imre pedig megégett jobbágyait pénzlet segitette károkhöz aránylag. — Egyházunk számára 700 v!tot is kölcsönzött, jobbágyainak épületfát ajánlott; k. kamarás tolnai F e s t e t i t s Antal is épületfával vigasztalta meg jobbágyait, mint szinte t. S á r k ö z y Albert ur is; F e s t e t i t s Antal ő méltósága szegény egyházunkra is kiterjeszté kegyeit, templomunknak épületfát adományozván. — Azon kegyes jöltévők, kik tettel böles tanácssal, rendelkezéssel illy módon járultak sorsunk köny-

nyités...
lőtt mé...
ha csal...
jétek e...
sérni.*

uj nem...
állt, erő...
fordult...
vette az...
talom...
nagy m...
gyon ke...

M...
dot ang...
francia...
letölég...
ban.—A...
kolt bol...
kép „Mo...
az embe...
és sebés...
litván, h...
származ...
A' gyilk...
az egyik...
szokott...
tásnak B...
szersmin...
félénkíté...

Uj...
jóláz kit...
diak közt...
hónapjáb...
alatt olly...
tesen bet...
liából Qu...
hajón 349...
tak ment...

Az...
ra fölött...
valóslá...
ra függ...
lennie (ne...
ségvetése...
utat nyern...
át nyugot...
ról 8ra es...

POB...
többi közt...
Antas és S...
rályi katon...
kötötték, a...
ezek a' tisz...
gálák s elt...
nagyrzere...
a' fegyvere...
ra. Sőt mag...
utczákon k...
tonákat, k...
nem tőnek...
játkezüleg...

*) M...
sorok szives

64ik sz

MEG...
ítélet nyom...
vetkeztöben...
nak reggeli...
ra: miszerint...
venni szives...
És mi...
guak, a' társ...
napján. Gróf...

Szabad...
széről ezen...
a' kebelbeli...
kerékü sz.Gy...
ben az elnök...
halászat, szü...
tisztítása f. é...

nyitására, vegyék ezennel szíves hálánkat. Ti pedig! kik előtt még nem volt tudva ezen szerencsétlenség, nyujtsatok ha csak egy fillért is áldozatul az emberiség oltárára, híd-jétek el, hogy ezért sok százak szíves hálája fog titeket kísérni. *) Közli Mezei Pál kis bajomi reform. lelkész. —

KÜLFÖLD.

AMERIKA. A mexicói harcztérről semmi nevezetes új nem érkezett. Scott tábornok még folyvást Jalapában állt, erősítésekre várva. Több kétes kimenetű összeütközés fordult a mexicói guerillákkal elő. Santa Ana ismét átvette az elnökséget — és pedig majd korlátlan diktatóri hatalommal. A gabnakereskedés Ujyorkban szakadatlanul nagy mennyiségekben üzetik. Az idej termés szinte nagyon kedvező.

Maj. 18kai Montevideói levelek szerint Howden lord angol s Welewsky grófot (Napoleon természetes fiát) francia részről naponként várták oda, tanácskozással s illetőleg közbejárásul a laplatai statusok kibékítése tárgyában. — A halottszemle hivatalos tudósítások azon meggyilkolt bolíviai ügyviselő fölött, ki Montevideoba azt írta, mikép „Montevideóban hivatalos orgyilkosok elől nem biztos az ember” — miről Rosas tüstint értesült, különös orvosi és sebészeti véleményekre adtak alkalmat, némelyek azt állítván, hogy a fej hátsó részén talált seb golyólövéstől származott, míg mások vágóbaltával mondák elkövetettnek. A gyilkosság ugyanis nemsokára naplemente után s közel az egyik városi kapuhoz történt, hova San Rodriguez sétálni szokott volt menni. Ez harmadik esete diplomatagyilkoltnak Buenosayresben, s e haramiaság állítólag egyszersmind eszközül használtatik ügyviselő diplomaták elféltetésére.

Ujyorki s canadai tudósítások az ugynevezett hajláz kitörését jelenték a bevándorlók s nevezetesen irlandiak közt. A bevándorlók száma Ujyorkban jelen év első hat hónapjában 84,218ra ment, kiknek nagyrésze az átszállítás alatt oly szoros, ronda terekbe zárva volt, hogy természetesen betegség s halomának kelle bekövetkezni. Egy Angliából Quebecbe rendelt, Ujyorkban kikötött bevándorló hajón 349 utazó közül 117 meghalt, és csak huszan maradtak mentesek a betegségtől.

Az ujyorki lapok szerint a lánchídépítési terv Niagara fölött és pedig a híres vizeséhez közel, most csakugyan valószínűsre jut. A híd 700 láb hosszú lesz, s 200 lábnyira függend a víz fölött, jövő, 1848kai évi őszig késznek kell lennie (nem épül 10 évig mint a miénk a Dunán) s költségvetése 225 ezer dollárra számított. Ez által szakadatlan utat nyernek, Michigan státusból a greathwesterni vasutatót nyugoti Canadába s az ut Buffaloból Detroitba 40 órától 8ra csökkentetik.

PORTUGÁLIA. A Daily News lissaboni levelezője többi közt azon gyávalelkű bántalmakat írja le, miket das Antas és Sa da Bandiera szabadon bocsátott tisztein a királyi katonák követtek el. Midőn amazok Lissabonban kikötöttek, a Tajo partján egy algarbiai zászlóalj volt fölállítva; ezek a tisztek poggyászáján rohanván, kardjaikat kihuzgálák s eltördösék, őket pedig megköpés, lökdösék sőt nagyrészt megis sebesíték. Ez mind világság nappal történt, a fegyveres rendőrség s nagyszámu közönség szemeláltára. Sőt maga a király is egész nyugalommal lovagolt az utcákon keresztül, miután pár nappal előbb ugyanazon katonákat, kik Saldanha alatt táborozván, semmi érdemet nem tőnek, vitézségök miatt megdicséré és zászlójukat sajátkezűleg borostyánnal körülköté. Concha tábornok látogatása a királynőnél sok beszédre szolgáltatott okot s különös és kizárólagos bizalmassága bizonyos udvarpárti személyekkel, kik arról gyanúsítottak, hogy Portugália és Spanyolország közt belsőbb összeköttetést akarnak létesíteni, nem kerülte ki a közfigyelmet. Számosan azt hiszik, Concha tábornok Portugáliában nem annyira hadvezéri szerepet visel, mint inkább ravasz politikai célelokat üz Franciaország érdekében és zsoldja mellett.

ANGLIA. Jul. 28kán kezdődött a követválasztás a cityben. A Guildhall előtti szabad tér, hol a választás történni szokott, már tizenegy óraker egészen tömve volt úgy hogy senkit nem lehetett többé bebocsátani. Fél óra mulva Russell lord lépett be s Jones Lloyd által első jelöltül indítványoztatott; miután erre a többi három jelölt Pattison, Larpent és Rothschild s erre a négy toryjelölt is előterjesztetett, mind a nyolczan sorra rövid beszédet intéztek a választókhoz (Russell lord meglegült röviden arra hivatkozni, hogy a polgári s vallási szabadságot következetesen ezután is képviselendő), szavazásra került a dolog közfölemelésével, mely az előlülő sheriff nyilatkozata szerint a négy előbb nevezett jelölt részére ütött ki. Az ellenfél azonban névszerinti szavazást kívánván, ez jul. 29dikén kezdődött s 30kán végződött be köv. eredményvel: Russell nyert 7137, Pattison 7030, Rothschild 6792, Masterman 6722 szavat. A Globe ez eredményben tanúságot szemlél arra, hogy London épen nem mezejő elidősült előtételtek s megesontosult pártterdekeknek. Egészben véve eddigelő 159 választás tudatik, ezek közül 88 szabadelvű, 38 peelpárti s 33 védősdi. O'Connor az ismeretes chartista főnök Nottingham képviselője lón.

Dom Miguel, kinek trónkövetelő reményei Portugáliára ismételve kudarcot vallottak, még folyvást Londonban tartózkodik s Lind Jennit szorgalmasan hallgatja. A M. Poston kívül kevés párthive találhatik Angliában.

A 77 éves herceg Wellington összekelése a fejedelmileg gazdag örökösödő Burdett Coutts kisasszonnyal csakugyan valósul. Ezen természetelleni házasság sok megjegyzésre szolgáltatott okot s már a Punch gunyolap is élceskedése tárgyaul tüze ki „érezházaság” czim alatt következő jelenetet játszátván a k. ösművészeti intézetben: Smith tanár (a Morn. Postot olvasva — mely e házasságot mintegy hivatalosan jelenté): „Szerfölött rendkívüli! (Jones tanárhoz) Olvasta ön ezt? Nem! No hát, a M. Post írja, hogy Wellington herceg a vas herceg Burdett-Coutts kisasszonyt nőül venni szándékszik. Jones tanár: „Ostobaság! ez lehetetlen.” Smith tanár: „De hát ha mégis igaz lenne, mit gondolna ön egy illetén összekeléséről?” Jones tanár: „Mit gondolnék felőle? Ejnye, a herceg és az örökösödő — ez valóban rendkívüli összeköttetése lenne a vas és ezinnék” (In ez angol népies kifejezés, mely pénzt jelent.) A mennyasszony, mint egy londoni lap írja, nem épen rut, de aranyfényes s kissé idős — mely utóbbi annak következtése, hogy a kisasszony mindig csak előkelő kérért várt.

Julius 31keig már 217 választás tudatik, s ezek közül 119 szab. elvűekre, 52 peelpártiak s 46 védősdiekre jutott. — Rothschild uron kívül Londonban, még Greenwichben is izraélita, Salomons, jelenté magát a parlamenti követésre, ez mindazáltal megbukott. Egy harmadik zsidó Meyer Amschel Rothschild Hytheben lépett föl követi versenytársul s miután a közfölemelésnél ellene Brochman győzött, névszerinti szavazást kívánt. Stockportban közfölemeléssel a szavazattöbbség Cobden (kit távollétében terjesztettek elő) s egy mandelfieldi West nevű kézműves mellett nyilatkozott, minek azonban míg névszerinti szavazással is meg kellett erősíteni. — Skóciában is megkezdődtek már a választások s Edinburgban a jelölt nyilványítás jul. 28án

történt. Glasgowban az ismeretes keresk. hivatali titkár M. Gregor jelenté magát. Beszédében, melyet a választó gyülekezet előtt tartott, határozottan oda nyilatkozott, miszerint a legközelbi ülészakon erélyes rendszabályok fognak okvetlenül hozatni a keresk. szabadság további terjesztéséül. — Az irlandi választások legutóbbi tudósítások szerint még az előkészülés stadiumában voltak. — Eddigelő a választások mindenütt, kevés jelentéktelen kivétellel, rend és békével folytak le. Knaresboroughban, hol esendzavarástól tartottak, egy osztály dragonyos rendeltetett a bátorlét fentartásaul, az aggodalom mind a mellett alaptalannak mutatkozott.

Legujabban a dublini fiatal irlandi párt, mely magát most irlandi szövetségnek nevezi, gyülekezetet tartott a zene-csarnokban. Gyűlés vége felé a csarnokból nagy néptömegek gyülekeztek, melyek fütyty és gunyok közt a fiatal Irlandot illetőleg, hangosan éljenzeték O'Connellt, az engesztelődéscsarnokot s Ó Irlandot. Midőn erre Meagher, Mitchell, Ó Gormann atya és flu, valamint más vezérei fiatal Irlandnak a zene-csarnokot elhagyva haza térnének, a tömegek zaj és szitok közt körülverték őket s idestova lökdösék. Daczára a jelenvolt nagyszámu rendőrelégységnek a fiatal irlandiakat kövekkel hajigálták s botokkal ütlegelték; Meagher ur egy ütést kapott, mely őt földre terité s mások, kik hasonló sorsban részesültek, formaszorin lábbal tiportattak. Csak nagy nehezen menekülhettek a megtámadottak egy házba, melynek ablakait a néptömeg tüstint betöré — a háztulajdonos ez alkalommal fején sebesítettén meg. Végül új éróvel érkezett rendőrség s katonaság szabadítá meg a fiatal irlandiakat további üldöztetés s komolyabb veszélytől s lehetőségessé tevő nekik a hazamene-telt. A zaj azonban még egy időig tartott.

Bombayi tudósítások szerint Hardinge lord főkörmányzó Simlából még csak oct. hónapban tér Kalkuttába vissza, utódjának a fohatalmat általadandó. — Dost Mahomed, fia Akhbar khán halála óta közelgési hajlamot mutat az angol politika iránt. Gumsur és Nizam tartományokban a nyugtalanokodások folyvást tartanak.

FRANCZIAORSZÁG. Pallapra, ki hasonló itéletet kapott Cubiérés s Pamenn-tierrel, a 10000 fr bírság lefizetése után szabadon bocsátatott. A gazdag bünhedő egyszersmind más tíz ezer frankot küldött a rendőrségi igazgatóhoz, ki-osztatásul a szegények közt. Egyébiránt most a párizsi kir. törvényszék előtt ismét hasonló természetű aknanyerés-kedési per forog fen, mellynél nevezetes dolgok kerülnek a szönyegre.

Ellsásban a termésmennyiség háromszor annyi mint a tavalyi. Ezen körülmény következtében ujjal mindenféle gabnaár csökkent s ez ismét alacsonyabb kenyérárt vont maga után. Maj 8ka óta a kenyérár 75 percenttel szált alább. Lotharingia, Wasgau, Champagne s egyéb részeken is rendkívüli a termésáldás.

A követkamra jul. 26kán tartá legutolsó ülését. Tanácskozási tárgyul néhány kérelem szolgált s vége felé a gyűlés oly kevés számu volt, hogy több tudósító már nem is adhatá elő jelentését. A követek legnagyobb száma haza siet. Utolsó napokban még erősen ostromlák a miniszter-ségeket, némi kegyenyérésül tett szolgálatukért, de amazok szokatlanul keményszívűek, mert a megvesztegetési vádtól tartanak. Alig lehet fogalma valakinek azon aggályosságról, mely minden tisztviselő eljárását bélyegzi, mert mindenütt áruást rebesgetnek. A miniszterség szórszálhasogató vizsgálatokat rendelt a különféle számvezetési osztályzatokban s gyanítólag nem egy épületes történet merülend föl, uj botránytárgyul az olvasók számára.

64ik szám.

É R T E S Í T Ő.

1847.

MEGHÍVÁS. A f. évi jul. 10én sz. k. Debreczen városban kihirdetett nádori bírósági itélet nyomán a tiszavölgyi társulatnak további teendőiről mielőbb tanácskozni s annak következtében intézkedni kelletvén, ezen tanácskozásoknak megkezdésére f. hó 23dik napján reggeli 9 órája azon hivatalos fölszólítással tüzetik ki kpti választványi ülések tartására: miszerint a társulat kpti választványja tagjai ez időre Pesten a tanácskozásokban részt venni sziveskedjenek. —

És miután a fenförgő kérdések az összes társulat érdekeire jelentékeny fontosságuk, a társulat egyes érdekeltjeinek is megjelenése kéretik. Pest 1847dik évi aug. hó 2dik napján. Gróf Károlyi György, mint a tiszavölgyi társulat elnöke. 2—2

Árverési hirdetés.

† Török szentmiklósi uradalomhoz tartozó Tenyei pusztán folyó évi augusztus 18kán reggeli órákban árverés utján készpénz fizetés mellett e következendő nemesített tenyésztésre alkalmas lábas jószágok léznek eladandók. Ugymint hizott öri 1300 db, anya birka 2000 db, mustra 500 db, kos hágtásra alkalmas 200 db, jármás ökor 80 db, szép fiatal bikák 7 db, számos tehén 130 db és 130 bornyu, meddő tehén 50 db, 4ed fü és 3ad fü tinó 117 db, 4ed fü és 3ad fü üsző 144, számos ártány és herélt kocza 507 db, magló 80 db, kan 14 darab. M o r á s z A n t a l tiszartó. 3—3

Házhely — eladás.

Nem messze a kecskeméti kaputól egy 200 négyszögöl kiterjedésű házhely, mely átház-építésre igen alkalmas, szabad kézből eladandó. A megvétel iránt közelebbről értekezhetni E m i c h G u s z t á v u r r a l u r i utcában gr. Teleki házban 452d. szám alatti könykereskedő boltjában. 3—4

Dunavizállás: Budán, aug. 4én 4^o 0^o az 0 fölött.

Hirdetés.
Szabad kir. Temesvár városa részéről ezennel közhírré tétetik: miszerint a keblebeli hatkerekű sz. János, és a három kerekű sz. György nevű malmok, nemkülönbén az elnöki kert, koresma, a Bega folyóni halászat, színházi boltok, és a belső város tisztítása f. é. november 1jétől 1850. évi oc-

tober utoljái három évre f. é. augusztus hó 16án Temesvárott a városbáznál tartandó nyilvános árverés utján bérbe adatnak. —

Bérleni kívánók tehát ezennel fölszólíttatnak, hogy a fennkíteit határnapon Temesvárott a városbáznál, hol a bérlési föltételek is megtekinthetők, jelenjenek meg. 2—3

Gőzösök járása 1847. auguszt. hónapban:

Pest (Győrbe) naponként indulási idő reggeli 5 óra.
Bécsbe naponként; indulási idő a páratlan számú napokon t. i. aug. 1, 3, 5, 7, 9, 11, 13, 15, 17, 19, 21, 23, 25, 27, 29, 31 kén—déli 12 óra.
 Páros számú napokon pedig, mint aug. 2, 4, 6, 8, 10, 12, 14, 16, 18, 20, 22, 24, 26, 28, 30án, indulás órája: reggeli 5 óra,
Zimonyba mindennap, esütörtököt kivéve, és pedig: hétfőn és pénteken Tittelnek lemenet-és Eszéknek fölmenet-utoni érintésével.
 kedden és szombaton Eszéknek lemenet- és Tittelnek felmenet-utoni érintésével.
Drenkovára szerdán és vasárnap.
 Az aldunai gőzösök indulási ideje reggeli 5 óra.
Őszszekötvetési járások Konstantinápoly- és Odeszszával:
 Vasárnap, aug. 1én 15kén és 29kén az oláhországi részen Konstantinápoly- és Odeszszával.
 Vasárnap, aug. 8kán és 22kén a török részen Konstantinápolyal.

A t. cz. utazók igen kéretnek, hogy utimálhájukat a reggeli 5 órakor induló gőzökre az elindulási nap előtt legfeljebb esti 8 óráig, a délben induló gőzökre pedig legfeljebb délelőtti 11 óráig, méltóztassanak a hivatalban feladni, mivel a délelőtti 11 óra után s illetoleg reggel a gőzös elindulása előtt feladottak csak a legközelebbi gőzössel szállíthatnak el; a máhának éppen az indulás előtt egyenesen a hajóra szállítása pedig nem engedhetik meg.

Pesten, augusztus 1jén 1847.

Gőzhajózási hivatal. 2—4

Hirdetvény.

A zomboriki kincstári igazgatóság részéről közhírré tétetik: hogy a bácsi kir. kincstári és a (iszáninenni koronai uradalmi) legénység, és a Ferencz-esatornai partörök számára az 1847. évi megkívántató egyenruházati munkák s kelmék megszerzése végett folyó évi augusztus hó 30kán (harminczadikán) reggeli órákban Zomborban az igazgatósági épületben nyilvános árlejtés fog tartatni, minél fogva megjegyeztetvén itt, hogy az árlejtésnél irásbeli ajánlatokon kívül szóval tett ígéretek is elfogadhatók, a résztvenni kívánók ez árlejtésre akép hivatnak meg, hogy a fennkötött napon 9 óráig személyesen, vagy törvényes hatalommal fölruházott megbízottjaik által megjelenjenek, vagy pedig irásbeli ajánlataikat c' fölírással: „egyenruházati ígéretek“ az igazgatósági elnökséghez—hol azok fölbotatlan maradván az árlejtési elnök által az árlejtéshez szinte fölbotatlan fognak vitetni—benyújtásuk.

Az árlejtési föltételek, melyekből egy-szersmind az árlejtési eljárás mód, nemkülönben a résztvenni szándékozók kötelezettségei is eleve kivehetőek; e' következendőkben állanak:

1ör: ez árlejtésnek tárgya leendő következő egyenruházati munkák s kelmék szállítása, ugymint:

A mesterségi munkát illetoleg: 91 köpenyeg fehér posztóból, nevezetesen 7 darab 10, a többi pedig 8 rőfőből beillesztéssel (Staffirung) és bélléssel.

Dolmány 97 buzavirág színű posztóból, katonai zsinórokkal kirakva, beillesztéssel s bélléssel ellátva.

Csatornai partöröknek 14 spencer ugyanazon posztóból.

Uradaim cselédnek 194) 208 magyar nadrág partöröknek 14) buzavirág színű posztóból, katonai zsinórokkal kirakva, és bélléssel ellátva.

partöröknek 12 széles karimájú kalap.

97 sapka szinte buzavirág színű, s az egyenruhával hasonnemű posztó, fekete és sárga esaszár szín zsinórral szegélyezett kemény fénymázolt előbőrrel (Schild) ellátott, bőr s damisszal béllelt. Cselédnek 194) 208 pár új esizma jó marha partöröknek 26) bőrből, esaszári zsinórral s rózsával, 14 huszár részére pedig sarkantyúval is ellátva.

Uradaim cselédnek 306) 362 pár esizma-partöröknek 56) fejelés szinte jó marhabőrből.

A kelmék s egyéb szerek illetoleg: 742 rőf 3/4 széles, beavatott fejtörésbe szőtt posztó.

Uradaim legénységnek 548) 590 rőf 3/4 partöröknek 42) széles, beavatott és nyírott (decarti-

rozott) gyapjában festett, és színt tartó buzav. színű.

5/4 rőf vörös posztó köpeny beillesztéshez. urad. cselédnek 46) 53 rőf vörös rózsa dol-partöröknek 7) mány és ujjas beillesztéshez,

urad. legénységnek 1328) 1405 rőf fejtör. partöröknek 77) rőfnyi széles, eperjesi vászon, bélléshez,

790 rőf esaszár színű lapos szegély zsinór. urad. cselédnek 4808) 5060 rőf négyszögű partöröknek 252) haraszából, gépen készült esasz. zsinór.

Csatornai partöröknek 50 rőf fonott mellzs.

10 db bojtos spencer kötő.

80) 1/2 tuc. kis gömb. mellényre való gomb.

136 tuc. gomb, sárga rézből, tartós fálkékkel.

544 tuc. pikkel.

21 db vörös szattyán. urad. legénység 767) 851 pár kapos.

2szor. A szabó munkához szükséges kelmék, ugymint: posztó, rózsa, vászon, zsinór, gomb, pikkel és kapos az uradalom által kiszolgáltatik; egyéb kellekeket pedig nevezetesen: varró ezernát, vattát, me-rev vászont s at. a vállalkozó különös pótlásnak igénye nélkül hozzá adni tartozik.

A többi mesterségi munkák az azokhoz megkívántató kelmékkel együtt a vállalkozók által szállítandók.

3ör. Szállítási határidőül a kelmékre egy holnap a megkötött szerződés után, a szabó munkára pedig két holnap a kelmék áltadása után, s a többi munkákra szinte két holnap a szerződés aláírása után olyformán tüzetik ki, hogy az új esizmákól csak az első fél évi járandóság ezen idő a' a' a' második fél évi járandóság pedig folyó év december utolsó napjáig, ellenben a' fejelés az illetoleg ügynökség időkenti szüksége szerint azonnal elkészítendő.

4er. A vállalkozók elvállalt illetoleg nyeket az árlejtésnél elmutatandó minta szerint szállítani, s a fentebbi határidő alatt az a' végett kirendelt bizottványok által adni tartoznak, mely azokat szoroson megvizsgálalndja, és minőségükhöz képest vagy átveendi, utólsó esetben pedig azokat, más által a' vállalkozó kárával is szállíthatni jogos leendő, ellenben a' valósággal általvett szállításért az árlejtési ár szerint kiszámítandó pénzbeli járandóságnak azonnali kifizetését a' k. kincstári igazgatóságnál az ebéli jegyzéknek bemutatása mellett kieszközölendi.

5ör. A minden egyes szállítani szándékozótól befizetendő bánatpénzre nézve következő sommák szabattak ki, u. m. a' szató munkára 120 azaz száz husz—a' esizma-dial munkára 140 azaz száz negyven—a' kalapos munkára 12 azaz tizenkét pengő forint—a' posztó, rózsa és vászon szállítá-

ra 180 azaz száznyolcvan, a' zsinór szállítá-sra 60 azaz hatvan—a' többi kelmék és szerekre 30 azaz harmincz pengő forint.

E' bánatpénzt mindenki, ki a' nyilvános szóbeli árlejtésnél részt veendő—habár irásbeli ajánlatot tett legyen vagy nem—az árlejtési bizottvány előtt leteendi; avagy ennek a' királyi kincstári középponti pénztárnál letett bánatpénzről szóló hivatalos bizonyítványát bemutatandja.

Ugyazinté mindegyik irásbeli ajánlatnak a' megkívántató bánatpénzzel, vagy hasonló értékű bizonyítvánnyal kell ellátva lennie; az ennek hiányával lévő irásbeli ajánlat figyelmet nem nyerend.

Azok, kik irásbeli ajánlataik mellett a' nyilvános árlejtésnél szóbeli ígére- teket is tenni szándékoznak, kettős bánat- pénzt letenni nem tartoznak, hanem kívánatukra az általok készpénzben befizetett bánatpénzről szóló egyes betételi bizonyít- ványon kívül második példányban is adatik bizonyítvány, s egyike ezen bizonyítvány- példányok a' nyilvános árlejtésnél lesz elmutatandó, másika pedig az irásban fog- lalt ajánlathoz lesz csatolandó.

Az ekép letett bánatpénzek a' vállalkozókra nézve biztosítványul szolgálhatnak, és visszatarthatnak mindaddig, még a' vállalkozók köteleseégeiket egészen be nem teljesítik; a' többi ígérőknek pedig az árlejtés után tüstént, vagy a' ki helyben nem lenne, mihelyest magát jelentendi, az arról szóló bizonyítványok egyes, vagy netán másod példányainak visszatarthatása mellett visszaadandó fognak.

6ör. Ki a' nyilvános árlejtésnél ígére- tet tenni szándékozik, tartozik az árlejtési föltételeket, melyek fölolvásával az árlejtés kezdődik, aláírni, mi által teendő ajánlatára nézve magát visszavonhatlanul kötelezendi.

Szintugy megkívántatik, hogy az irásban teendő ajánlatok azon nyilatkozást foglalják magokban: miszerint az ajánlkozó a' fölolvastott árlejtési föltételeknek magát minden kikötés nélkül aláveti, hogy tett ajánlata őt másolhatlanul kötelezi; végre hogy nyilatkozatának ugyanazon jogereje legyen, mintha az ajánlkozó az érintett föltételeket s az árlejtési jegyzőkönyvet aláírta volna. E' világos és határozott nyilatkozat hiányával lévő irásbeli ajánlat figyelmet nem igényelhetend.

7er. A megállapított föltételek ellen az árlejtés alatt vagy után tett bármiféle kifogások, vagy pedig a' fölolvastott árlejtési föltételektől bármiben eltérő, föltételekhez kötött irásbeli ajánlatok figyelembe nem jöhetnek; hogy pedig az utóbbiaknak eredvényök legyen, számszerint meghatározott ígére- tet kell magokban foglalniok.

8ör. Ajánlkozók, kik irásbeli ígére- ket tenni szándékoznak, szabadon s tetszé- sük szerint az egész szállítványra, vagy annak az első pontban említett részleteire, a' mint azok kiküldetnek, tehetik ajánlataikat, de azt mindenesetre határozott számmal kifejezni, s az 5ik pont szerint ráesendő bánatpénzt hozzáemellékelní tartoznak.

9er. Minden kiküldés után az ígérők mindegyike köteles az árlejtési jegyző- könyvben ígéretein saját kezével aláírni, a' legkevesebbet követelő, a' szerződés megkötésére fölszólítatván, azt aláírni tartozik, ha pedig ezen köteleseégének eleget tenni vonakodnék, habár tett ajánlatit jegyző-

könyvileg alá nem írta is, nevének már az árlejtési föltételek fölolvásával alkalmával történt sajátkező aláírásának, vagy irásbeli ajánlataihoz mellékelt nyilatkozatának erejénél fogva is a' szerződés megkötésére ezzel kitűzött 8 nap határidőnek eltelté után, mint szerződés szegő fog tekintetni, ennél fogva a' kincstár jogosítva leendő, nemcsak az érintett legkevesebbet követelő által befizetett bánatpénzt visszatarthatni, hanem azon szállításról is, melyre nézve többször érintett egyed a' legkevesebbet követelő volt, habár annak kárára is, más- képp rendelkezni.

Ugyanezen kötelezést ugyanazon kö- vetkezőkkel vállalandja magára az is, ki netán irásban tett ajánlata következtében legkevesebbet követelőnek találattott.

10er. Irásbeli ajánlatokban köteles az ajánlkozó saját lakhelyét tudtul adni, és ha a' nyilvános árlejtés ideje alatt személye- sen jelen nincs, fölhatalmazottja nevét föl- jegyezni, ki a' szerződést nevében fogja aláírni.

11. Mihelyt az árlejtési eljárás mód czélját érte, ekkor az árlejtési bizottvány a' szóval és irásban tett ígéretek összeha- sonlításához látand, hol mindkinek, ki az árlejtésnél egyik vagy másik részletre leg- kevesebbet követelt, vagy ajánlatát irásban tette, jelen lenni joga leendő.

12. Ezen összehasonlítás alkalmával az összejött irásbeli ajánlatok, a' jelenlé- vők előtt az árlejtési bizottványi elnök által fölbotatnak, s illetoleg megvizsgáltatnak, ha vajjon a' főnebbi pontok kívánatának megfelelnek-e vagy nem? s a' melyek hiányosak, félrevetettek.

Ezekután az irásbeli többi ajánlatok a' szóval tett legalantabb ígéretekkel egybe- vetettek, s ezekből az egészen legkedve- zőbb eredvényt mutató fog kiszemeltetni, s ha több illy egyenlő ígéretek találattának, a' szóbeli ígéretek és irásbeli ajánlat közül az elsőnek, a' két egyenlő irásbeli ajánlat kö- zül pedig annak adatik elsőség, mely hamar- rább küldetett be, végre az egészen hason- ló s egy időben bejött irásbeli ajánlatok kö- zül sorshuzás fog határozni.

13. Mind az árlejtés, úgy a' szerződés- re nézve is a' kir. kincstári igazgatóság helybenhagyása fentartatik; mire nézve a' vállalkozók a' 9ik pontnak értelmében az ár- lejtés befejezése után azonnal; a' kincstár pedig csak az igazgatósági helybenhagyás bekövetkezése után nyilvánítottatik kötele- zettnek.

14. Későbbi bármind ígéretek—s aján- latoknak hely nem adatik. Fentartja magá- nak mégis a' kincstár, azon esetben, ha ne- tán a' kettő árlejtés kedvező eredvényre nem vezetne, egy második vagy harmadik ár- lejtés kitűzését, avagy más képi rendelkezését.

15. A' betett bánatpénz elvesztése a- latt köteles a' vállalkozó az árlejtés tartása- tól számított legfőbb 8 nap alatt az árlejtési bizottvány elnökénél az illeto szerző- dés megkötése végett személyesen, vagy törvényes hatalommal ellátott fölhatalmazottja által megjelenni.

16. Szinte a' bánatpénz elvesztése s egyéb károsítás pótlása alatt kötelesek a' vállalkozók, a' 3dik pontban kijelölt szállí- tási határidőt szoroson megtartani.

17. A' vállalkozók az árlejtési vagy szerződési föltételek akarmeltyikének meg- szerzése esetében magokat az uradalmi szó- beli bíróságnak alávetik, lemondván egyut- tal minden előjogaikról, és egyéb perorvos- latokról.

18. A' kötelezendő kimustrált birkák, u. m. 326 darab juh, 26 darab kos, és 3 darab üzri, összesen 355 darab közárverés ut- ján a' legtöbbet ígérőknek azonnali kész- pénz fizetésért eladatni fognak, mire ezen- nel, minden venni kívánók meghivatnak. — Vácson, július 27én 1847. 1—3

19. A' kötelezendő kimustrált birkák, u. m. 326 darab juh, 26 darab kos, és 3 darab üzri, összesen 355 darab közárverés ut- ján a' legtöbbet ígérőknek azonnali kész- pénz fizetésért eladatni fognak, mire ezen- nel, minden venni kívánók meghivatnak. — Vácson, július 27én 1847. 1—3

20. A' kötelezendő kimustrált birkák, u. m. 326 darab juh, 26 darab kos, és 3 darab üzri, összesen 355 darab közárverés ut- ján a' legtöbbet ígérőknek azonnali kész- pénz fizetésért eladatni fognak, mire ezen- nel, minden venni kívánók meghivatnak. — Vácson, július 27én 1847. 1—3

21. A' kötelezendő kimustrált birkák, u. m. 326 darab juh, 26 darab kos, és 3 darab üzri, összesen 355 darab közárverés ut- ján a' legtöbbet ígérőknek azonnali kész- pénz fizetésért eladatni fognak, mire ezen- nel, minden venni kívánók meghivatnak. — Vácson, július 27én 1847. 1—3

22. A' kötelezendő kimustrált birkák, u. m. 326 darab juh, 26 darab kos, és 3 darab üzri, összesen 355 darab közárverés ut- ján a' legtöbbet ígérőknek azonnali kész- pénz fizetésért eladatni fognak, mire ezen- nel, minden venni kívánók meghivatnak. — Vácson, július 27én 1847. 1—3

23. A' kötelezendő kimustrált birkák, u. m. 326 darab juh, 26 darab kos, és 3 darab üzri, összesen 355 darab közárverés ut- ján a' legtöbbet ígérőknek azonnali kész- pénz fizetésért eladatni fognak, mire ezen- nel, minden venni kívánók meghivatnak. — Vácson, július 27én 1847. 1—3

24. A' kötelezendő kimustrált birkák, u. m. 326 darab juh, 26 darab kos, és 3 darab üzri, összesen 355 darab közárverés ut- ján a' legtöbbet ígérőknek azonnali kész- pénz fizetésért eladatni fognak, mire ezen- nel, minden venni kívánók meghivatnak. — Vácson, július 27én 1847. 1—3

25. A' kötelezendő kimustrált birkák, u. m. 326 darab juh, 26 darab kos, és 3 darab üzri, összesen 355 darab közárverés ut- ján a' legtöbbet ígérőknek azonnali kész- pénz fizetésért eladatni fognak, mire ezen- nel, minden venni kívánók meghivatnak. — Vácson, július 27én 1847. 1—3

26. A' kötelezendő kimustrált birkák, u. m. 326 darab juh, 26 darab kos, és 3 darab üzri, összesen 355 darab közárverés ut- ján a' legtöbbet ígérőknek azonnali kész- pénz fizetésért eladatni fognak, mire ezen- nel, minden venni kívánók meghivatnak. — Vácson, július 27én 1847. 1—3

27. A' kötelezendő kimustrált birkák, u. m. 326 darab juh, 26 darab kos, és 3 darab üzri, összesen 355 darab közárverés ut- ján a' legtöbbet ígérőknek azonnali kész- pénz fizetésért eladatni fognak, mire ezen- nel, minden venni kívánók meghivatnak. — Vácson, július 27én 1847. 1—3

Hirdetvény.

A' nagyméltósága magy. kir. udv. kincstár rendelkezésből a' megüresült váczri püspökség részéről közhírré tétetik: hogy a' f. é. augusztus 19én (tizenkilencedikén) délelőtti 9 órakor a' váczri juhakolban, mint e' végre kitűzött árverési napon, s helyen

Gabonaár váltógarasokban.						
	Tisztahuz	Készreza	Róza	Arpa	Zab	Kukoricza
Pesten, augusztus 6. (pesti m.)	380—420	270—280	20—22	150—155	120—140	—230
Veszprém, július 0. (pozs. m.)	210—230	150—160	120—130	75—80	75—80	180—220
Temesvárott, „ 30.	120—140	—	—	87	65	—133
Győrött, „ 31.	250—280	180—200	140—150	89—95	90—100	—
Mosonyban, „ 5.	300—35	—	—	168—195	100—120	97—160
Zágrábban, „ 31.	217—850	—	—	150	100	—167
Pozsonyban, „ 6.	260—300	—	—	175—22	100—110	104—114
Miskolczon, „ 30.	155—160	140—145	120—125	100—105	60—65	135—140

Statuspapir- és részvény-árkelet. Bécs, aug. 6kán 1817.
 bankrészevény 1604 fr. pesti lánchid-részvény 100 fr. — frt.
 1834ki 500 p.frtos kölesön 780 fr. bécs-glognitzi vasut 400 fl. 100 ft. 130 „
 1839ki 250 p.frt 304 3/8 „ pozsony-nagyszombati 100 fr. — „
 Eszterházy 40 fr. sorskötel. 62 1/4 „ középponti (100 fr.) 99 1/8 „
 Cs. kir. arany 4 fr. 36—38 kr. duna-gőzhajózási 500 fr. . . . 615 „